

# DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice „DACIA TRAIANA” Suc. T-șoara

Inscripția la Trib. ...

Biblioteca Palatului Cultural  
**A R A D**

Directia . . . 48-33  
Redacția . . . 16-00  
Administrația . . . 50-62  
Tipografia . . . 14-69

**Arad**  
Strada Mărășești Nr. 1  
Telefon: 11-28

**Cotidianul Banatului și al Graniței de Vest**

Director responsabil:  
**C. MIU-LERCA**

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani . . . . . Lei 1800  
Autorități și comercianți . . . . . Lei 2800  
Instituții și întreprinderi . . . . . Lei 6000

## Situația politică

Atenția ultimilor zile a fost îndreptată asupra ruperii relațiilor dintre Argentina și Axă.

La Berlin, evenimentele din America de sud n'au impresionat și d. Ioachim Ribbertrop, ministrul de externe al Reichului a declarat unui reprezentant al agenției DNB că toată această afacere se reduce pentru Germania la încrederea care sunt desavâșgibile economice pentru Marea Britanie, al cărui capital a fost înfrânt pe piețele sud-americane de către capitalul Statelor Unite.

Pe de altă parte, la Wilhelmstrasse s'au respins explicațiile date de către guvernul Argentinei cum că personalul diplomatic german din Buenos Aires se compune din indivizi care sunt deosebit de calitatea pe care o dețineau. În felul acesta Argentina se declară docilă față de politica Statelor Unite, iar Washingtonul este mai puțin înrijorat de situația din America de sud. Rămâne de văzut, însă, ce se va petrece în guvernul din Bolivia. După ultimele informații, este sigur că pot fi așteptate noi evenimente politice la La Paz, unde presiunea anglo-americană se face în ce în ce mai simțită.

După ultimile știri primite Elveția a susținut reprezentarea intereselor japoneze în Argentina.

Din Italia se comunică faptul că tribunalul special pentru apărarea statului a decis să anuleze acuzațiile care au depus armele fără să fie atacați de inamic.

Cât privește presiunea pe care anglo-americii o fac asupra Spaniei, se reamintează faptul că pentru luna viitoare au fost oprite livrările de petrol.

## Statele Unite nu mai trimit carburanți Spaniei

BUCUREȘTI, 31 S. P. P. transmite: În Madrid se anunță că guvernul generalului Franco a primit din partea Statelor Unite o comunicare specială prin care se arată că s'a suspendat trimiterea de carburanți.

Cercurile politice din Spania au primit această știre cu liniște și rezervă.

BUCUREȘTI, 31 S. P. P. transmite: Serviciul britanic de informații a răscădat știrea că Statele Unite au întrerupt trimiterea de carburanți în Spania la cererea guvernului englez.

Prin această se dovedește până la ce punct Londra și Washington sunt de acord în ceea ce privește politica lor față de Spania.

## Schimbări în guvernul croat

BUCUREȘTI, 31 S. P. P. transmite: În Zagreb se află că guvernul croat a înfăptuit importante schimbări.

Ante Pavelić a fost numit ministru de războiu, iar generalul Matias Cialici a fost numit comandant suprem al armatei.

Aceștia s'au dispins în mod deosebit în luptele contra partizanilor. Numirea în aceste posturi înseamnă înăsprirea măsurilor contra partizanilor.

## Un angajament al

# conștiinței național-socialiste: „Din cea mai grea luptă a istoriei, poporul german va câștiga cea mai mare victorie”

BERLIN, 31 (Rador) — DELA MARELE CARTIER GENERAL AL FUHRERULUI SE COMUNICĂ:

CU OCAZIA CELEI DE A 11-a ANIVERSARE DELA LUAREA PUTERII FUHRERULUI A ADRESAT POPORULUI GERMAN, DELA CARTIERUL SAU GENERAL URMATORUL DISCURS:

IN ACEST AL CINCILEA AN AL CELUI MAI VAST RAZBOIU NIMENI NU POATE SA IGNOREZE CAUZELE SI PRIN ACEASTA SENSUL SI SCOPUL ACESTEI LUPTE MONDIALE. INTRADEVAR A TRECUT DE MULT TIMPUL CAND SE MAI PUTEA CREDE CA IN ACEST RAZBOIU ERA

VORBA DE UNA DINTRE ACELE CONFLICTE DESLANTUTE CONTINUU IN EUROPA DE ANGLIA PENTRU A FACE CONTINENTUL NEPUTINCIOS SI PENTRU A MENTINE ECHILIBRUL FORTELOR IN FAVOAREA IMPERIULUI BRITANIC. ACEI CARE DIN 1936 ATATA IN MOD SISTEMATIC LA LONDRA LA RAZBOIU AU AJUNS AZI SA FIE VICTIMELE PROPRIEI LOR ACTIUNI. SPIRITUL DE CARE SI DE DATA ACEASTA EI AVEAU INTENȚIA SA SE SERVEASCA DUPA VECHIUL OBICEIUL BRITANIC AU AJUNS STAPANII LOR.

## Anglia a sfârșit în mod definitiv să joace vre-un rol pe continent

Oricare ar fi sfârșitul acestei lupte, Anglia a sfârșit în mod definitiv să joace vre-un rol pe continent. Acum nu mai este chestiunea de a se ști dacă în războiul actual, vechiul echilibru se menține, sau dacă va fi din nou restabilit, ci întrebarea ce se pune este cine va avea dominația acestui războiu hegemonic European.

Familia europeană va fi reprezentată sau de statul cel mai puternic, sau de colosul bolșevic. Primul caz nu este posibil decât dacă Germania câștigă acest războiu, pe care ea îl poartă nu numai pentru ea însăși ci pentru întreaga Europa. În cel de al doilea caz Rusia sovietică ar fi învingătoarea. Observațiile făcute de unele ziare engleze, arime că după eventuala înfrângere a Germaniei, Rusia nu ar mai avea nici un motiv să înainteze în Europa și s'ar mulțumi, deci să educe poporul german, adică să extermine poporul german, nu sunt altceva decât produsul spiritului evreesc adresat acelor nebuni din Europa după cum

ia fel susținerile altora anume ca înainte de terminarea acestui războiu Anglia se gândește să organizeze imediat un

## In această luptă va fi un singur învingător: GERMANIA SAU UNIUNEA SOVIETICA

Asfel un singur lucru este sigur: In această luptă nu va putea să fie decât un singur învingător care va fi, sau Germania sau Uniunea Sovietică. O victorie a Germaniei va însemna salvarea Europei, iar o victorie a Rusiei Sovietice va fi distrugerea Europei. Acest lucru este atât de evident încât orice englez care nu este complet abrutizat trebuie să-l înțeleagă prea bine. Cu toate acestea se continuă să se vorbească acolo cu o ipocrie specifică britanică lăsându-se să se subînțeleagă că alții ar putea să fie învingătorii: Această datorindu-se faptului că agitatorii la războiu dela Londra nu mai văd nici o posibilitate să se descurce din vechile lor intrigi și că orice cale de revenire a fost închisă, chiar din

noi războiu împotriva Rusiei Sovietice. Inadevăr, în primul rând învingătorul din această confragație dintre popoare nu admite ca obiectivele sale să fie dictate de ziaristii englezi iar în al doilea rând în cazul unei victorii a bolșevismului tristețele rămășițe din Europa nu vor fi deloc în măsură să poată duce lupta sub conducerea englezilor împotriva colosului european-asiatic al URSS, dominând Europa și aceasta cu atât mai mult, cu cât șansele militare ale unei asemenea lupte nu pot fi luate în considerare decât de un cap lipsit de judecată. In afară de aceasta, fiecarea europeană știe că într'un asemenea caz, cele câteva mici state din vestul Europei nu ar mai avea decât o existență trecătoare având numai onoarea de a fi sacrificate după cum sunt acum: canadienii, australianii, neozelandezii, sud-africanii și alții pentru a menține dominația britanică și pentru a contribui la bunăstarea englezilor.

punctul de vedere al poliției interne, de către instigatorii evrei din culise. Pentru acest motiv, nici nu se mai pune problema pentru Anglia și Statele Unite dacă după acest războiu ele vor avea voința sau posibilitatea de a combate bolșevismul. Ceva mai mult, de el este vorba dacă sunt în măsură să se apere pe propriul lor teritoriu împotriva bolșevismului. Peace Europa poate aștepta de fapt de ce urma fagăduelilor britanice, reese în modul cel mai isbițor din atitudinea anglo-americanilor față de soarta Poloniei și Finlandei, Țărilor Baltice și a întreg Sud-Estului Europei. Prin fagădueli menținute ulterior, Polonia a fost țărâtă în războiu împotriva Germaniei, după cum tot prin promisiuni de ajutor neținute, alte țări au fost împinse la războiu în contra Germaniei. Anglia continuă și acum această politică de fagădueli și în ceea ce privește ajutorul pe care ar înțelege să-l dea în cazul unei victorii sovietice.

Ceva mai mult: fiindcă nu este în stare să lupte împotriva bolșevismului, nici în propria sa țară, Anglia nu poate să aibă altă politică și nici să ajungă la victorie. Dealfel orice stat care la fel cu Anglia s'a dat pe mâna iudaismului mai curând sau mai târziu, va avea să sufere această plagă, dacă în ultima clipă nu are țaria să se lepde energie de ea. Părerea că s'ar putea realiza o colaborare apropiată sau chiar de compensare a propriilor interese cu acelea ale evreilor care sunt elemente distrugătoare nu este altceva decât speranța că corpul omenesc este capabil ca prin trecerea timpului să se obișnuiască cu microbul ciumei.

In cazul unei prăbușiri a Germaniei nici un alt stat din Europa nu ar putea să opună o rezistență la o nouă invazie a hunilor. Acest lucru este bine cunoscut la Kremlin. In cazul pierderii răz-

## Cele 7 puteri de stânga au cerut abdicarea Regelui Victor Emanuel

BUCUREȘTI, 31 S. P. P. transmite: Cele șapte puteri de stânga, care s'au întrunit la Bari au căzut de acord asupra câtorva puncte și anume: Refacerea morală și materială a Italiei devenind de abdicarea imediată a lui Victor Emanuel care este responsabil de evenimentele tragice care a trecut Italia; toate partidele reprezentate la congres vor face parte din nou guvern.

## DACĂ TURCIA AR INTRA IN RAZBOIU, ISTAMBULUL AR FI DISTRUS IN CATEVA ORE

ISTAMBUL, 31 (Rador) — Corespondentul agenției DNB comunică:

Ziarul „Tasvirî Etkiar” scrie că guvernul turc va face un mare serviciu poporului turc dacă rămâne credincios politicii sale de pace. Turcia a pierdut trei părți din teritoriile sale precum și un milion de morți în cursul războiului

1914—1918. Nici un turc nu va putea accepta astăzi ca o singură piatră măcar din Istanbul să fie sacrificată pentru ca alte puteri să profite.

Pe de altă parte, în cazul când Turcia ar intra în războiu, Istanbulul ar fi distrus în câteva ore, după cum a declarat pe vremuri un gazetar american.

(Continuare în pag. 8)

# Revizuirea operei lui Alexe Mateevici

# CALENDAR

31 Ianuarie 1831

Incepe să funcționeze în județul Torontal comisia specială delegată ca să întocmească un regulament privitor la răspândirea limbii maghiare în comitatul Torontal. hotărârile principale ale comisiei ce stabilesc anumite norme într'un județ, unde populația maghiară atingea 10% din totalul populației: „Funcționarii administrației publice vor fi obligați să vorbească în limba maghiară. Toate procesele începute în limba latină sau altă limbă vor fi continuate în limba maghiară. Petițiile înaintate în limbi străine vor fi respinse. Indivizii care nu știu unguerește nu pot ocupa funcții publice și Notari comunali, cari nu știu unguerește sunt datori, ca în termen de 3 ani să învețe limba, dar și până atunci să-și ia un ajutor care știe unguerește. Cafele de meserie și breslele respective”. Regulamentul este aprobat de către congregația comitatului și se va pune în aplicare la 10 Oct. următor. Până aci administrația se făcea în limba germană iar la comune în limba națională a țării. Justiția în schimb se făcea în limba latină. Prin regulamentul mai sus mulți notari comunali, germani și români, neputând învăța o limbă care era aproape necunoscută, își pierduseră funcțiile lor. Căci nu găseseră nici măcar un om care să știe limba maghiară.

TRAIAN BIRAESCU

## Pecetea literaturii românești

In ultimul număr al „Basarabiei Literare” scriem din articolul de fond al d-lui Ene Stancu următoarele rânduri: „Există o mentalitate, orice imbecil din afară este primită cu entuziasm, vreme ce orice încercare de apropiere de ceea ce e autentic românesc este considerată drept pașoptism și sămănătorie. Căci cum noi nu putem merge înainte decât la remorca străinătății. Dar așa-i: e nevoie să treacă un număr de ani, după ce o țară și-a căpătat independența politică, până să-și o dobândească și pe cea spirituală. Aria, știința, filozofia, general orice creație spirituală poartă pecetea națiunii care a zămislit-o, altfel este un produs hibrid, efemer. Ația suferă de luptă, agonisească, ai impresia numai pe ru ca undeva să apară floarea noastră și să-și dea rodul. Artistul, savantul, filozoful poartă în inima, în mintea sa, palpitările, comoara de gând — adunată de lungul a nenumărate generații”.

Cu setea-i neostoită de glorie și de lucruri, Capitala României Mari a sursat între zidurile ei, tot ceea ce însemna niștărire culturală și artistică în această țară. S'a crezut, o vreme, că această amalgamare va izvorî o cultură superioară care să ne poarte faima lume. Dar n'a fost așa. Creatorii noștri din pământul originar au ajuns un viu pulsul neamului. Și n'au mai evoluat în operele lor decât această desrădăcare. Luați pe oricare din scriitorii noștri și veți vedea că opera lor se împarte în două: prima parte, consecința unei strădării cinstite încercate de idealism, plină de promisiuni, a doua — zădărnica și comercializată de Capitală. Iată explicația de ce speranțele s'au spulberat rând pe rând și n'am ajuns să avem capodopera în care să ne cunoaștem. Când vrem să luăm conștient cu sufletul românesc, să vedem cum oglindește în el lumea, care sunt creațiile și miturile lui, ne îndreptăm către creațiunile anonime: Miorița, Meșterul Manole.

„In rezumat, s'au înâmplat două fenomene: o literatură care n'avea rădăcini în sufletul românesc și care a rămas buit fatal să dispară cu primul vânt de departe, iar pe de altă parte, o literatură autohtonă, care s'a învârlit în jurul faptelor minore și subiective, desrădăcându-se

Suavul poet basarabean al „Limbiilor noastre” a devenit o preocupare serioasă pentru publicațiile din provincie din pricina unei întâmplări interesante.

Doamna Mia Marian-Jaleș, într'un articol apărut în ziarul nostru săptămânal trecu se întreabă „ce caută poezia „Mama” de Maria Botiș-Ciobanu în volumul de versuri al scriitorului basarabean Mihail Mateevici? La această întrebare revista „Basarabia Literară” răspunde într'o notă sesizându-se polemic de greșala transcrierii numelui de botez a poetului Mateevici, următoarele:

„Alexe Mateevici nu și-a publicat singur nici un volum de versuri fiindcă abea după moartea lui alții i-au strâns poeziile și le-au publicat în volum, făcându-și carieră profesorală cu această”.

Motivarea că Alexe Mateevici nu și-a publicat singur nici un volum fiindcă abea după moartea lui alții... și așa mai departe, nu o prea înțelegem. Dar, nici nu interesează asta. Sesizăm, însă, precizări prețioase cum sunt:

„E foarte posibil ca poezia doamnei Maria Botiș-Ciobanu să fi fost reprodușă în ziarul sau revistele de atunci, la care lucra și Alexe Mateevici, fără însă a avea pretențiuni că aparține poetului basarabean. Dacă de bună seamă poezia a fost introdusă în volum, aceasta nu se datorește lui Alexe Mateevici, ci celor ce i-au strâns poeziile spre a le înfățișa posterității”.

Revista „Basarabia Literară”, prin această afirmație, denunță neseriozitatea cu care a fost editată opera lui Alexe Mateevici. Nu se îngăduie ca un poet de valoarea lui Mateevici — valoare semnificativă prin puterea de creație a genului românesc în Basarabia — să

producă îndoielă asupra operei sale. Istoria literaturii române va câștiga o prețioasă îndreptare în ceea ce privește spiritualitatea românească în Basarabia, prin editarea operei complete a poetului Mateevici. Recunoșcători lămuririi date de „Basarabia Literară” în această privință, milităm pentru tipărirea poeziilor lui Mateevici sub control sever, cu cercetări amănunțite și comentarii critice necesare. Orice îndoielă asupra valorii poetului Mateevici trebuie înlăturată.

### Instantaneul literar

## Mișcarea literară feminină în Banat

Instantaneul literar te scutește de cercetări lungi, amănunțite și complicate, având totuși plăcuța funcției de a-ți da o idee precisă despre subiectul pe care îl tratează ușor, cuprinzător și satisfăcător. Studiul literar adânc și savant este sortit științei literare, istoriei literaturii, în timp ce instantaneul literar îți dă informația justă despre o mișcare literară sau o mișcare în literatură sau, înfine, despre opera literară a unui autor meritos.

Așa se prezintă studiul informativ al d-lui Virgil Stoilă despre mișcarea literară feminină în Banat, — în forma unui instantaneu literar, din care nu lipsesc poate amănunțelile necesare pentru ca această lucrare, care se cuprinde în marginile unei broșuri, să dea o idee justă și suficientă despre subiectul tratat. Noi o remarcăm cu plăcere pentru calitățile ei, dintre care cea mai pronunțată este stilul plăcut și priceperea autorului să spună lămurit și precis ceea ce trebuie, pentru a da imaginea

Scriitorii basarabeni, pe care îi cunoaștem atât de entuziaști și atât de serios preocupați de ideea înfățișării românești în provincia lor, își vor face un titlu de merit din întreprinderea aceasta.

Alexe Mateevici trebuie reabilitat. Memoria și cultul pentru acest poet să ne rămână curățate așa cum limpede i-a fost sensibilitatea și pură i-a fost opera.

„Cazul Mateevici” nu poate fi lăsat la voia întâmplării și nici nu poate suporta întârzieri. Este în joc prestigiul unui poet mult prețuit.

Grigore Bugarin

totală a femeii bănățene în literatura locală.

In considerațiunile sale introductive, autorul face elogiul cuvenit femeii, care „iubește, simte și manifestă frumosul”. Femeia — zice autorul — fiind mai simțitoare, a fost repede atrasă de farmecul aprins al poeziei”. Adevăruri, de altfel, de mult stabilite și necontestate astăzi de nimeni.

Studiul d-lui Virgil Stoilă începe cu scriitoarea Emilia Lungu-Puhalló, care a trăit în sec. al XIX-lea, a colaborat în revista familia lui Vulcan, apoi la „Biserica și Xcoala”, Drapelul din Lugoj, plugarul român. A scris poezii și proză. Scria primul roman prințre femei „Elmira” în 1882. Apoi alalte lucrări: Dumineca, Fiica învățătorului, Voluntarul, Rezervistul, Nicolae Târcovcicu, Dojna. Această scriitoare — zice autorul — este fină, sinceră, iubitoare de neam, a deschis un drum nou, care va fi urmat de celelalte scriitoare”.

Mia Cerna răsare ca o floare, zice autorul, colaborând la Drapelul din Lugoj, la Semeșul, Cosânzeana din Cluj. A trăit la sat, se îndrăgostește de poeziile populare. Versurile ei sunt „bucăți din inima ei rupte”. A avut sentimentul naturii: „numai florile cu parfumul lor vrăjii și cu ciripitul dulce al păsărilor îi trezesc simțirea”. Are un volum de versuri „Caier de iubire”. In proză mai multe volume.

Olimpia Teodoru, fostă profesoară la Lugoj, a publicat volumul de poezii Tăpia-Câmpii bănățene.

Ocaviana Pirtea învățătoare, trăește în mijlocului poporului și îi dedică inspirația sa. A scris piesa „La ce duce beția”. O colecție de articole social-naționale. Poezii populare: Floricele din Banat.

Dridri Goroniță, pe care autorul o prezintă ca pe o scriitoare sentimentală, naționalistă. Volumul cunoscut „Miresme din Banat”.

Mia Marian-Jaleș, „o scriitoare nobilă care a pătruns până în adânc starea sufletească a societății și i-a analizat realitatea”. Nuvelistă, poetă, se îndreaptă acum spre romanul psiho-social.

Anișoara Odeanu „impresionistă și gânditoare”. După ce colaborează la mai multe reviste din Banat, se face cunoscută în marile reviste și ziare din capitală. Opera ei devine răsunătoare, ea explică sufletul unei întregi societăți.

Și, însfârșit Cora Irineu cu proza sa poetică „Scriitori bănățene”.

Iată un instantaneu literar, care îți dă dintr'odată imaginea aproape completă a scriitoarelor bănățene.

PETRU SFETCA

Gh. Iv.

## „Prietenii operei lui Camil Petrescu”

Am luat deunăzi cunoștință despre recunoașterea ca persoană juridică a unei asociații constituite sub firma „Prietenii operei lui Camil Petrescu”. Nedumeriri am revăzut informația, dar tot nu mi-a venit să cred. Atunci am cerut mai jos statutele pe capitole și articol...

Așadar la 12 or. a fost recunoscută de către Tribunalul Ilfov, secția I-a, constituirea Asociațiunii „Prietenii operei lui Camil Petrescu” cu sediul în București. S'au întocmit, după cele legale, un act constitutiv, un statut, un comitet. Mă rog, o asociație în toată regula. Statutele spun că durata asociației este nelimitată și că scopul constituirii este de a face cunoscută opera lui Camil Petrescu unui cât mai mare public ocitor, de a păstra contactul cu activitatea scriitorului și de a înlesni prin publicații și premii studiile de aprofundare a operei scriitorului.

Asistăm la constituirea în grup a unor oameni; pentru apărarea unui scriitor de talia d-lui Camil Petrescu. Era nevoie? Avem impresia că însuși scriitorul aprobă această constituire din moment ce asociația a ajuns până la a fi recunoscută drept persoană juridică.

Oricum, cazul d-lui Camil Petrescu e original. Scriitor de reale resurse, dotat cu o cultură care se revărsa bogat în opera sa, Camil Petrescu și-a împlinit o personalitate în literatura românească. Evident, orice scriitor de talia d-lui Camil Petrescu a întâlnit și adversari în cariera literară, așa cum de altfel îi stă bine fiecărui om de idei care duce o viață publică. D-sa este însă destul de bine înzestrat pentru a para loviturile altfel decât prin a recurge sau a tolera o asociație de felul celei de mai sus.

O operă — a d-lui Camil Petrescu sau a altuia — se apără ea singură, prin esența ei, fără a apela la mărturisiri publice. „Eroismele” acestea paradoxale în apărarea unui scriitor și a operei sale, nu pot să-i facă decât rău d-lui Camil Petrescu.

In secolul nostru de scepticism, credințele oricât de forțate, trebuie și ele să aibă prudența necesară și onestitatea fermă, în măsura în care credința nu se poate constitui decât pe evidențe experimentale.

Fiindcă nu o asociație va difuza, va păstra contactul și va ajuta aprofundarea operei d-lui Camil Petrescu. Dacă tot ce a scris d. Camil Petrescu merită să fie citit, gustat, apreciat, — publicul se va sesiza mai curând sau mai târziu. Și dacă nu publicul mare — așa cum vrea asociația — atunci suntem siguri, minoritatea aceea infimă care face publicul ocitor al unui scriitor de calitate. Căci dacă d. Camil Petrescu este un scriitor de calitate, el nu se poate adresa decât unei minorități, și atunci scopul în sine al acestei asociații cade.

Ce păcat că și în viața literară delanoi, ca și odinioară în cea politică, vocațiile cele mai exaltate, se transformă în campanii. Scade prin această prestigiu cutării scriitor, dar scade și prestigiul culturii noastre.

Fiindcă, sau asociația în chestiune s'a făcut fără consimțământul d-lui Camil Petrescu (ceea ce e foarte puțin de crezut) și atunci încercăm un regret pentru adulterii d-sale; sau s'a constituit în cunoștință de d-sa, și atunci d. Camil Petrescu nu se retrage la timp din arenă pentru a fi privit de pe piedestalul operei d-sale sub „specie eternității”.

## OPERA ROMÂNĂ

MARTI 1 și JOI 3 FEBRUARIE 1941

Doi spectacole extraordinare cu celebrul cântăreț GREGORIO MELNIK și tenorul VIOREL CHICIDEANU alca Opera Română din București  
Se va reprezenta :

## BĂRBIERUL din SEVILLA și FAUST

Biletele la agenția Ta mașiu. Telefon: 50-05 1327



**Actualitatea**

**DUNAREA DELA BARRI** S'a constituit un fel de parlament cu caracter declarativ in orasul Barri din Italia, unde toate partidele antifasciste, dela liberali contelui Sforza până la comunisti, participă pentru a se uni în luptă împotriva fascismului. Se va vedea mai încolo ce va eși din această împărechere de idologii inamice. Din oameni cari stau pe poziții inamice, se face o nouă: după ce coaliția fostă este înfrântă pe acela în contra s'au aliat, lupta începe din nou între foste aliați. Dar e ceva ce impresionează profund: consocierea tuturor participanților și eliminarea monarhismului din viața poporului italian. Lucrul nu pare imposibil, măcar și în teorie, cu condiția obligatorie ca monarhul să fie înlocuit cu o personalitate genială. De pildă, monarhul tare a fost înlocuit de către genialul Kemal Atatürk. Regele Sforza este prea șters pentru a se substitui unei instituții seculare.

**LIBERTATE ȘI LEGALITATE.** Cea mai mare, poate chiar unica libertate provine din legalitate. Sentimentul libertății este identic cu sentimentul egalității. Legalitatea este sentimentul care te îndeamnă să conformezi — în toată viața ta — cu ordinea legală existentă. Libertatea omului este proclamată de spiritul lui, care fiindcă este primit se manifestă liber și creează liber. Căci al legilor este numai acela care fuge de lucrarea de a le plini, liber și binevoitor. O lege satisfăcătoare este un avânt spre libertate. A trăi în legalitate înseamnă a-ți simți, până în adâncul sufletului, bucuria libertății. A eși din legalitate înseamnă a-ți micșora și a-ți anihila libertatea. În religie este spus simplu și clar: cine trăiește în păcat — adică afară din ordinea morală — devine rob al păcatului. Românii erau cei mai liberi cetățeni, din cauza că trăiau în cea mai deplină legalitate — adică conform ordinea constituită.

**PATRIOTISMUL IPOCRIT.** Egoismul degradant se îmbracă, pentru a se ascunde ca negație și rău social, în vestimentul subtil al patriotismului. Acesta este patriotismul ipocrit. A avea zece costume și nu da semenului tău, în aceste zile grele, cel mai deteriorat, a avea venituri bănești mețitor de mari și a nu da decât o mie de lei ajutorării săracilor, a avea multe camere din locuință și a nu accepta niciunul benevol și bucuros într'un timp să se cere un adăpost pentru diversele sururi de suferință sau evadată, a nu fi făcut nimic pentru țara ta și a nu cocoța pe alții în reprezentative, și a nu da Patriei singur faptă bună și demnă — și a striga te sufoci de dragul ei și, în sfârșit — căci contrastele ipocriziei pot avea vremea sfârșit! — a bate toba zi și noapte despre un patriotism care este o modă, o vanitate, un egoism, un mijloc de câpătare și de parvenire socială — iată ce nu este românesc, ce nu corespunde cu morală sublimă a jertfei obligatorii pentru patrie, care ne dă totul, chiar și libertate și o umilă prin înconștiență și ipocrizia noastră și altora. Această ipocrizie este forma, prin care se manifestă degenerarea spirituală.

**BUGETUL CULTURAL.** În proiectul de buget al Primăriei noastre, admirabil alcătuit și întovărășit de simțul realității grele de astăzi, figurează și suma de vreo treizeci milioane lei, pentru instituțiile culturale. Însă, că grija Primăriei pentru cultura orașului este mare și activă și mai înseamnă că, cu această sumă se vor completa multe din nevoile de existență ale unor instituții culturale. De oarece în anul acesta s'a cerut cu respect și cu competență modernizarea Bibliotecii Comunale în sensul înzestrării ei cu cărți de știință și literatură, precum și cu un personal suficient, a venit, credem, anul acesta bugetul — an fericit, când toate nevoile acestor instituții de cultură vor fi îndestulate complet. Biblioteca Municipiului nostru se va apropia tot mai evident de starea aceea ideală, când ea va putea satisface chiar și cele mai pretențioase cerințe în știință și literatură ale intelectualilor din oraș. Și această creștere și prestigiu românesc al orașului.

**Organizarea educației fizice în mediul rural**

**În județul Timiș-Torontal se înființează 12 asociații sportive model. Un vast plan de organizare al Domnului General C. Deliceanu. Stadionul din Timișoara**

Valoarea educativă a sportului pentru tot tineretul românesc a fost recunoscut de toți factorii conducători ai țării. Prin această recunoaștere sportul românesc a cunoscut cea mai mare victorie din istoria sa.

Intr'adevăr în acțiunea pentru reclădirea țării nu putea rămâne la o parte acel factor care a produs Germaniei cea mai tare armată, formată din soldați ageri, sănătoși, voinici și dibaci. Cel care s'a sesizat în România de valoarea educativă a educației fizice și sporturilor, a fost însăși Conducătorul Statului, care a și dat directivele fundamentale conform cărora va trebui să

trăiască sportul românesc.

Recrutul trebuie să vie la recrutare sănătos și puternic — a spus Domnul Mareșal Antonescu, — căci sportul este arma ajutoare a armeei adevărate.

Intrucât directivele date de Domnul Mareșal Antonescu privesc în primul rând copilul și tânărul, celulele de rezistență — brațele și picioarele neamului, planul de lucru pentru o reorganizare temeinică a sportului românesc, trebuie să pornească de aici.

Cuvântul Mareșalului a fost ascultat în toată țara de acei oameni de bine, cari și-au identificat rolul cu binele națiunii!

Comitetul de conducere este următorul: Președinte D. Dragoș Sever, membri în comitetul de conducere: Dni Sărăndan Gavrilă, Baba Petru și Drăghici Iosif. Conducător tehnic: D. Stan Ioan, casier D. Brădăceanu Nicolae.

Din alți comune deasemenea ne vin vesti îmbucurătoare. La Giulvăz, Ciocova, Jimbolia, Buziaș și Deta pregătirile sunt pe terminate, urmând ca și în alte comune să se încapă activitatea.

**STADIONUL DIN TIMIȘOARA**

Concomitent cu activitatea dela sate continuă difuzarea și în capitala județului. Societățile sportive cunoscute toate fac eforturi laudabile pentru reorganizare, în sensul ca să cuprindă cât mai mulți membri și să pună în funcțiune secțiile pentru sporturile de utilitate națională. În ultima vreme s'au înființat mai multe asociații sportive școlare, iar recent secțiile de sport ale unor instituții mari. Pe lângă acestea mai avem și secțiunile de educație fizică „Muncă și Lumină” ale marilor firme, constituite în anul trecut.

E foarte firesc că în aceste împrejurări problema stadionului să nu rămână numai obiect de polemică prin ziare ci, prin prizma actualității și a oportunității, o chestiune care își așteaptă o grabnică soluționare.

D. General C. Deliceanu, în calitate de președinte al Comitetului Districtual Polisportiv a numit o comisie restrânsă, cu rezolvarea problemei.

Comisia stadionului a ținut prima ședință sub președinția Domnului primar Dr. I. Doboșan, ședință la care au participat ca membri D. Dr. Augustin Major, inspector regional O. S. R., prof. ing. Dr. I. Vlădescu președintele Comitetului permanent al districtului, prof. ing. Vlad Dăncuș facultății de arhitectură, Dr. Popescu, ing. Bocea și ca secretar D. Z. Velcean.

După ample delibărări și în urma asigurărilor binevoitoare ale Domnului primar Dr. Doboșan, comisia a acceptat propunerea D. prof. Vlad, prin care s'a stabilit principial că locul stadionului — respectiv al parcului sportiv — să fie terenurile de pe malul stâng al Begheului, începând dela Horticultură și până la Politehnică, înglobând și veciul loc desemnat pentru Stadion Cluj și Parcul Eminescu și Automobil Clubul, unde de fapt chiar azi sunt locuri pentru jocul copiilor, respective terenuri de tenis și patinoar.

Comisia a trecut la realizări, întrucât Domnii prof. Vlad, ing. Ciurcu în calitate de șef al Serviciului tehnic comunal, și ing. Bocea vor întocmi un plan de situație, care va curinde tot amplasamentul clădirilor și terenurilor pentru diferite sporturi, cari își vor găsi locul aici.

**BUN AUGUR**

E îmbucurător că tradiția timișoreană nu se desminte. Anul trecut când O. S. R. a făcut primul apel pentru reorganizarea și amplificarea activității sportive, Regiunea Timișoara a fost cea mai activă regiune, fiind citată ca exemplu pe întreaga țară.

Anul acesta când urmează să se execute directivele Domnului Mareșal, e din nou în prima linie.

O dovadă a celor de mai sus o constituie zelul mare prin care se caută să se treacă de pe acum, în mijloc de iarnă, la realizări. Vremurile sunt grele, o știm cu toții, dar tocmai aceasta constituie poate cel mai mare imbold, căci acum se cunosc oamenii de bine, dragostea lor pentru tot ce este folositor națiunii și puterea lor de organizare și de creație.

Suntem fericiți că-i avem și suntem în același timp conștienți, că față de atâta răvnă și perseverență reușita nu poate să întârzie.

Z. A. V.

**In județul Timiș-Torontal**

Imediat după constituirea noului organ de coordonare și îndrumare sportivă — Comitetul Districtual Polisportiv al județului — Domnul General C. Deliceanu, prefectul județului și președintele Comitetului a trecut la realizări.

În primul rând s'au luat măsuri ca în fiecare primă să se înființeze o asociație sportivă, care să înglobeze tot tineretul român din localitate. Aceste noi asociații au rolul de a crea exemple, cari vor fi urmate și de celelalte comune din plasă și astfel să se ajungă la realizarea dezideratului: sport pentru toți.

Asociațiile sportive rurale se vor bucura de sprijinul Prefecturii, unde va fi angajat un profesor de educație fizică, care va întocmi planul de activitate pentru diferitele categorii de vârstă, atât pentru băieți cât și pentru fete.

Natural aceste asociații sportive nu vor avea veleități legate de participări la diferitele campionate așa cum le cunoaștem noi azi. Programul lor de lucru să va rezuma la gimnastică educativă și corectoare, la destindere și la practicarea unor dăntre sporturi — în primul rând cele de utilitate națională ca atletism, inel și tir — și la practicarea unor jocuri cum sunt oina, trânta și lupta dreaptă, menite să producă un riviriment sănătos în preocupările tineretului rural.

Pentru categoria rurală se vor organiza concursuri speciale, pe comune, pe plasă și apoi pe județ. Ultimele concursuri vor fi patronate chiar de prefectură și vor fi prilej de a putea verifica activitatea depusă. Desigur și un prilej de a răsplăti asociațiile merituose precum și tineretul care se distinge.

**Colaborare cu toți factorii locali**

Pentru ca frumosul gând să aibe o împlinire cât mai frumoasă în acțiunea de popularizare a sporturilor la țară vor participa toți factorii locali, începând cu autoritățile locale și educatorii firești ai satelor: învățători, preoți, instructorii premilitari și continuând cu frunzașii satelor, săteni, comercianți și meseriași.

On informație primită dela D. Marius Buturugă inspector regional al Astrei și al Fundațiilor Regale, confirmă așteptarea noastră în ceea ce privește concursul binevoitor al acestor Instituții mari de cultură.

Asociațiile sportive rurale vor fi încadrate cu personal special pregătit,

pentru care se va ține la Timișoara un curs, pentru a se pune de acord toate chestiunile importante. Profesorul de educație fizică va vizita în mod regulat toate asociațiile și le va da îndrumările practice necesare.

În timpul sezonului oficialii Comisiilor sportive de specialitate vor face și ei deplasări la țară pentru a contribui cu un sfat bun la reușita deplină.

La rândul lor sportivii dela sate vor fi aduși pe rând la Timișoara ca să vadă unele competiții mai importante care să le servească de exemplu și să constate, chiar ei, gradul de dezvoltare la care se poate ajunge printr'o viață sănătoasă și sportivă.

**Primele înjghebări**

Abia au plecat în provincie — la reședințele de plasă — primele instrucțiuni și iată că au început să sosească răspunsurile, cari dovedesc că ideile frumoase rezervate satelor au găsit un ecou laudabil.

Prima asociație rurală care s'a înființat în județul nostru este cea din comuna Gătaia, care a avut adunarea constitutivă în ziua de 25 Ianuarie.

Fondatorii „Societăți Sportive Gătaia” sunt domnii: Dr. Damian Ioan președintele plasei, Drăghici Iosif, notarul

comunei, Baba Petru primarul, Preotul Simu Gheorghe, Dragoș Sever, Brediceanu Nicolae, Sărăndan Gavrilă, Ociu Mihai, Zimcea Damaschin, Briciu Ioan, Breca Nicolae, Stan Ioan, Subu Gheorghe, Ghilezan Ioan, Bărbulescu Mihai, Sușman Ioan, Dragodan Avram, Ghilezan Nicolae, Popoi Simion, Laza Avram, Zgonia Rusalin, Sușman Vasile, Palici Mihai, Olariu Avram, Tleagă Constantin, Sperneac Constantin, Sușman Nicolae, Rotariu Lazăr și Olariu Pavel.

**Decorarea mai multor generali români**

**BUCUREȘTI, 31 (Rador)** — În Monitorul Oficial de astăzi a apărut un decret regal prin care următorii generali români au fost decorați cu ordinul „Crocana României” sau „Steaua României”: Generalul de armată Dumitrescu, Petre, generalul de divizie Cealiaș Gheor-

ghe, generalul de brigadă Caracaș Sava și generalul Teodorini Corneliu, cu ordinul „Steaua României” și cu spade, iar d-nii generali de divizie Boiteanu Nicolae și general de brigadă Hocușchi Leonard cu ordinul „Crocana României” cu spade în gradul de ofițer sau comandor.

**Colecta de ochelari și lentile pentru ofițeri și soldați**

**BUCUREȘTI, 31 (Rador)** — Apelul adresat de Majestatea Sa Regina Mamă Elena pentru colectarea de ochelari și lentile destinate ofițerilor și soldaților a fost urmat cu o largă înțelegere și în sufletire de către toți românii, strângându-se un mare număr de obiecte.

Donatorii și publicul pot vedea o parte din acest material așa cum a fost prelucrat în sala de expoziții a ministerului propagandei naționale cu începerea de Marți 1 Februarie zilnic între orele 9—13 și 15—18.

# DACIA

AGRICULTURĂ  
COMERȚ  
INDUSTRIE

FINANȚE  
MESERII  
LEGI-DECIZII

## AGENDA

### Termene

10 Februarie 1944

— Tăbăcăriile, fabricile de încălțăminte și articole de piele, sunt obligate, ca până la 10 Februarie 1944, să înainteze Subsecretariatului de Stat al industriei, comerțului și minelor, Direcția Industrie, o declarație cuprinzând stocurile de piei brute, semifabricate și fabricate aflate ca atare sau în curs de fabricație în tăbăcării și fabrici la data de 31 Ianuarie 1944, indiferent dacă sunt din cota militară sau cota civilă.

1 Martie 1944

— Prolungirea termenului până când armează a se depune declarațiile anuale prevăzute de art. 13 din Codul de procedură fiscală, pentru impunerile pe exercițiul 1944-45.

Până la această dată se prelungește termenul de predare al bumbacului negrenat indigen, recolta 1943-1944. Acest termen este valabil și pentru bumbacul, pe care producătorii cu cel puțin 10 ha. cultivate cu bumbac pot să-l preteze negrenat, conform legilor în vigoare.

### Licitatii

7 Februarie 1944

— La C. F. R. București, pentru 300.000 kg. carbid și 25.000 kg. ulei.

— La Serviciul cumpărării C. A. M. pentru procurarea a 50 metri lanț de transmisie.

11 Februarie 1944

— La primăria comunei Bogda, județul Timiș-Torontal, pentru vânzarea unui taur comunal reformat.

12 Februarie 1944

— La primăria comunei Pădureni (Lighet), pentru arendarea unui teren în întindere de 22 jughera pentru pășune. Arendarea se face pe timp de trei ani.

### TRANSPORTUL MĂRFURILOR PRIN P. T. T.

Conform art. 15 din lege, întreprinderile comerciale și industriale particulare nu vor putea expedia mărfuri supuse impozitului excepțional 5%, fără a fi însoțite de facturi, note sau bonuri de livrare sau orice alt document însoțitor, pe care să fie aplicat sau perceput prin viză impozitul excepțional.

Intrucât la coletele expediate prin P. T. T. nu se pot anexa documente pînă brate, acestea trimițându-se prin poștă separată, începând de la data de 1 Ianuarie 1944 firmele industriale particulare la expedierea coletelor poștale sunt obligate a lipi pe colet un document emis din carnet vizat, care să conțină aceleași date ca și factura sau bonul respectiv.

### CONTROLUL SABOTAJULUI

Printr'un Decret-lege apărut în Monitorul Oficial s'au modificat articolele 10, 11, 12, 13, 42, 60, 63 din legea nr. 298 din 1 Mai 1943 pentru activarea producției rezimului prețurilor reprimarea speculei licite și sabotajului economic.

Această modificare este motivată de faptul că subsecretariatul de Stat al Aprovizionării are absolută nevoie în opera sa de aprovizionare a județelor, de un organ propriu care să execute ordinele primite de la centru și să asigure astfel legătura dintre județe și mai sus biroul Departament.

Aceste sancțiuni sunt: 1. amendă până la 10 milioane lei; 2. desemnarea la conducerea întreprinderii comerciale ori industriale a unui controlor care va funcționa în sarcina întreprinderii și 3. rechemarea întreprinderii

## Rectificarea unor coeficienți de rentabilitate

Prin Decizia Ministerului de Finanțe No. 280.294 din 30 Decembrie 1943, publicată în Monitorul Oficial No. 4 din 5 Ianuarie 1944, s'au diminuat coeficienții de rentabilitate găsiți necorespunzători situației reale după cum urmează:

a) Pentru categoria No. 236 „Comerț și depozit de ziare și reviste în comision”, dela 25% la 20% (douăzeci).

b) Pentru categoria No. 563 „Comerț ambulant de produse petrolifere”, dela 6% la 5% (cinci).

c) Pentru categoria No. 458 „Fabrici de ambalaje metalice-bidoane, butoaie de fier, cutii de tablă simplă, cositorite sau litografiate, tuburi de paste de dinți, tuburi pentru roșu de buze, capsule metalice, etc.”, dela 8% la 7% (șapte).

d) Pentru categoria No. 75 „Comerț de măcelărie en detail” dela 6% la 5% (cinci).

e) Pentru categoria No. 80 „Comerț de cărnărie, mazeluri, salamuri și carne conservată” dela 11% la 8% (opt).

f) Pentru categoria No. 421 „Comerț de cherestea și lemne de construcție”, dela 12% la 10% (zece).

g) Pentru categoria No. 370 „Comerț de încălțăminte”, dela 11% la 10% (zece).

h) Pentru categoria No. 383 „Ateliere

de rotărie și căruțarie”, dela 7% la 6% (șase).

i) Pentru categoria No. 389 „Fabrici de butoaie, lăzi și cutii de lemn pentru ambalaj”, dela 7% la 6% (șase).

j) Pentru categoria No. 406 „Fabrici și ateliere de tâmplărie pentru binale”, dela 7% la 6% (șase).

k) Pentru categoria No. 423 „Comerț de furnire și placaje” dela 12% la 10% (zece).

l) Pentru categoria No. 561 „Cumpărare de țitei, prelucrarea lui prin alții și vânzarea de produse petrolifere” de la 5% la 3% (trei).

S'au luat măsuri ca impunerea stabilită pe exerc. 1943-1944 să se rectifice din oficiu în funcțiune de acești coeficienți modificați, indiferent dacă au făcut obiectul unor judecăți prin apel sau recurs, ținându-se însă seama că, în cazul când impozitele cuvenite asupra noului venit rezultat prin rectificare, sunt mai mici decât impozitele cuvenite asupra veniturilor rezultate din registrele comerciale, din declarația de impunere sau din alte recunoașteri ale contribuabililor, impunerea urmează a se așeza asupra veniturilor care dau impozite mai mari.

## INFORMAȚIUNI

× **CURSUL LIBREI TURCEȘTI.** După unele informații s'ar fi fixat cursul de 105 lei pentru lira turcească în schimburile româno-turce.

× **BREVEȚE DE INVENȚIUNE.** Prin decret publicat în Monitorul Oficial Nr. 18-1944 s'au acordat diferite brevete de invențiune.

× **ASIGURAREA DEPOZITELOR DE MĂRFURI.** Camera de Comerț și de Industrie din Timișoara a întocmit în memoria prin care propune asigurarea depozitelor de mărfuri contra riscurilor de război. Supusă avizului Oficiului pentru controlul societăților de asigurare, propunerea Camerei de Comerț din Timișoara a fost considerată irealizabilă.

× **LICHIDAREA IMPRUMUTULUI DE DRUMURI.** Printr'un decret-lege s'a acordat pe seama Ministerului Finanțelor un credit extraordinar pentru plata soldului rezultat în favoarea Casei Naționale de Economii și Cecuri Poștale — cu ocazia lichidării împrumutului de 300.000.000 lei contractat în 1938, pentru finanțarea lucrărilor de modernizare construcțiuni și refaceri de drumuri — lei 1.238.528.

× **CRITERIILE DUPĂ CARE SE FACE BONIFICAȚIA LA PREȚUL MAZĂRII DESTINATĂ EXPORTULUI.** Uniunea Sindicatelor Agricole atrage atențiunea agricultorilor că din prețul de 250.000 lei vagonul mazăre convenit între Uniunea și Societățile exportatoare se face bonificație pentru calitate mai bună sau mai inferioară, după următoarele criterii: Mazăre „Victoria”: Pentru fiecare procent de gărgărițe moarte peste 15% se va bonifica cumpărătorului jumătate la sută din preț. Pentru fiecare procent de gărgărițe moarte sub 10% se va bonifica vânzătorului jumătate la sută din preț. Mazăre „Verde”: Pentru fiecare procent de gărgărițe moarte în plus sau în minus de 6% se va bonifica jumătate la sută din preț, în plus sau în minus.

× **TRANSPORTAREA CĂRNII DE LA ABATOARE.** Printr'un ordin al dlui ministru al Afacerilor Interne s'a hotărât să se distribuie din stocul disponibil fiecărui județ câte o căruță model — din cele confecționate la Arsenalul armatei — pentru transportul carnei dela abatoare

× **PREMIEREA CELOR MAI BUNI GOSPODARI DIN HUNEDOARA.** În cadrul unei solemnități, a avut loc la Deva, împărțirea premiilor în valoare de un milion lei, oferite de ministerul agriculturii și Camera agricolă Deva, vrednicilor țărani din ținutul Hunedoara, cari s'au distinși în cultivarea produselor agricole, a cartofilor în special și în conservarea platformelor de gunoju. Premiul I de 100.000 lei l-a obținut comuna Santandrei, iar autorităților comunale li s'au dat 40.000 lei. Premiul II de 50.000 lei, comuna Lupasnic; autoritățile comunale au primit deasemeni o recompensă de 25.000 lei. Premiul III a fost dat comunei Nadejda-Superioară. Restul de 100.000 lei a fost împărțit agricultorilor din întregul cuprins al județului.

× **ECONOMATELE** statului au încă țesături de lână și bumbac, care nu găsește amatori, de oarece culoarea ștofelor nu place unora dintre salariații publici. Scurgera stocurilor existente este asigurată datorită marelui număr de funcționari cari sunt clienți ai acestor admirabile și gospodărești întreprinderi create din dorința conducătorilor de a ameliora traiul salariaților publici.

× **COMISIUNEA PENTRU ÎNCHEIEREA UNEI CONVENȚIUNI ECONOMICE CU GERMANIA.** Se înstăie Comisiunea română, care armează să negocieze cu delegația guvernului german, încheierea unui Protocol. Comisia va fi formată din domnii: Aurelian Adamiu, consul general în Ministerul Afacerilor străne președinte, Dumitru Baroncea, avocat, delegatul juridic al Ministerului Afacerilor străne. Constantin Iarca, inginer-șef, delegatul ministerului economiei naționale, Eugen Mancil, colonel inginer, delegatul ministerului Inzestrării Armatei, Atanasie Moldoveanu, căpitan-magistrat, delegatul Marelui Stat-Major, Maria Pia Vergatti, dela direcția afacerilor economice, secretară. Se primește de către membrii comisiei o indemnizație de ședință, după cum urmează: Președintele 1100 lei, membrii, lei 1000, secretară, lei 500.

× **PENTRU FABRICILE DE BERE.** Intrucât stocurile de rezervă de orz și orzoaică necesare fabricilor de bere sunt socotite îndestulătoare cantitățile provenite din Transnistria din aceste cereale nu vor mai fi vândute acestor fabrici.

## LEGI-DECIZII

### Repertoriu

— Legea Nr. 37 pentru perceperea ratei de preț la grătul și seara destinației mămăciului comercial și pentru modificarea unor dispozițiuni din legea Nr. 557 din Octombrie 1943 (Monitorul Oficial Nr. din 24 Ianuarie 1944).

### Texte-Comentarii

#### INTREȚINEREA REZERVOARELOR DE DEPOZITAT ȚITEIUL ȘI PRODUSE PETROLIFERE

Monitorul Oficial, din 27 ianuarie, publică următoarea decizie:

ART. I. — Obligațiunea întreținerii rezervoarelor de depozitat țiteiului și produse petrolifere, în schelele de petrol rafinerii, stații de export și depozite comercializate, conform art. 1, al. 1, f, art. II și III din legea Nr. 755 din Noembrie 1943 se aplică și întreprinderilor care au construit depozite de produse petrolifere anterior datei de Noembrie 1943.

ART. II. — Întreprinderile sunt obligate să aducă la îndeplinire obligațiile impuse de art. I, al. e și f, art. II și III din legea Nr. 755 din 1943 în termen de 6 luni dela data publicării prezentei decizii în Monitorul Oficial.

ART. III. — Neconformarea întreprinderilor înăuntrul acestui termen va sancționa conform art. VI din legea Nr. 755 din 1943.

#### IMPOZITUL EXCEPȚIONAL SE CALCULEAZĂ NUMAI ÎN RAPORT CU VALOAREA MATERIALELOR ÎNTREBUNȚATE DACĂ VALOAREA ESTE SUB 50%

Conform dispozițiunilor art. 7 din legea la executările de lucrări impozitul excepțional 5% se calculează în raport cu valoarea materialelor întrebuințate. Dacă valoarea acestora depășește 50% din valoarea întreagă a lucrării, impozitul se datorează la întreaga valoare.

Dacă materialul întrebuințat este sub 50%, impozitul excepțional 5% se calculează numai la valoarea materialului întrebuințat.

Intrucât sunt execuții de lucrări care valoarea materialelor întrebuințate nu se poate bine defini, calculându-se adesea impozitul eronat, cum este cazul lucrărilor executate de boiangerii și laboratoarele dentare, Ministerul fixează pentru acestea, constîtînd astfel măsurile luate în trecut dela caz la caz, următorul regim:

1. La execuțiile de lucrări făcute de laboratoarele dentare impozitul excepțional 5% se datorează la 50% din valoarea lucrării.

2. La operațiunile de vopsit, execuția de boiangerii, etc. impozitul excepțional 5% se datorează deasemeni la 50% din valoarea întregii lucrări.

3. Pentru aprețat, curățat, etc. impozitul excepțional 5% se datorează la 25% din valoarea lucrării.

Acest regim de taxare s'a aplicat pentru operațiunile de vopsire și își are aplicarea în conformitate cu dispozițiunile art. 7 din lege, adică numai în cazul când valoarea materialelor nu depășește 50% din valoarea lucrării.



# ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

— **NOUL SEDIU AL ZIARULUI „DACIA” SI AL ADMINISTRATIEI TIPOGRAFICEI „DACIA IRALIANA”.** Incepând cu data de Joi, 10 Februarie 1944, Regionala Ministerului Propagandei Naționale, direcțiunea, redacția și administrația ziarului „Dacia” precum și administrația tipografică „Dacia Traiană” se mută în casa Ministerului Propagandei Naționale, din Timișoara I, Bvd. Regele Mihai I, Nr. 4, et. I și II, (în apropierea Teatrului).

— **M. S. REGELE A APROBAT MAI MULTE GRATII SI REDUCERI DE PEDEPSE.** București 31 (Rador). Printr'un Decret Regal a apărut astăzi în Monitorul Oficial M. S. Regele a aprobat mai multe grații și reduceri de pedepse.

— **D. PROFESOR ȘTEFANESCU-GOANGA A FOST NUMIT DIRECTOR AL INSTITUTULUI PSIHOTEHNIC DIN CLUJ-SIBIU.** București, 31 (R.). D. prof. Florian Ștefănescu-Goangă a fost numit director al Institutului Psihotehnic Cluj-Sibiu în locul dlui Mărgineanu Nicolae.

— **NOUL PRODECAN AL BAROULUI TIMIȘOREAN.** Recent, a fost ales ca prodecan al Baroului Avocaților din Timișoara, dl. dr. Ion Tenchea, un eminent jurist, fiu al Banatului. Dsa este cunoscut publicului bănățean și din activitatea dsale ca publicist și conferențiar.

— **IMPIETRIURI DE DRUMURI.** În noua campanie de lucru a Prefecturii Județului Timiș-Torontal a fost prevăzută impietrirea din temelii a drumului județean Sacoul-Turcescu—Moritfeld în lungime de doi km. Valoarea acestor lucrări, care se va face în antrepriză este de 4.800.000 lei.

— **REPARAREA DE PODURI SI PODETE.** Pentru repararea de poduri și podete a fost prevăzută în proiectul de buget al Prefecturii Județului Timiș-Torontal, suma de 10.000.000 lei.

— **PENTRU CATEDRALA ORTODOXA ROMANA A TIMIȘORIL.** În vederea terminării lucrărilor dela catedrala ortodoxă română, dl. general Deliceanu prefectul județului, a înscris în bugetul prefecturii suma de 2.000.000 lei.

— **INFUNTAII DE DISPENSARI MEDICALE.** În județul Timiș-Torontal se vor amenaja în acest an 50 de dispensarii medicale, înzestrându-se cu tot mobilierul necesar.

— **SUBVENȚIE A CASEI SANATAȚII.** Pe seama Ministerului Muncii s'a acordat o subvenție Administrației Generale a Casei Sănătății de lei 115.000.000 pentru investiție și întreținere.

— **CONSTRUIRI DE FANTANI.** În comunele Caiul Mic, Opațița, Lățunaș și Șipe Timiș-Torontal se vor construi fântâni pentru alimentarea populației cu apă potabilă.

— **ADUNAREA GENERALĂ A INGINERILOR DIN ROMANIA.** București, 31 S. P. P. transmite: În sala de festivități a AGR-ului a avut loc adunarea generală a inginerilor din România, la care au luat parte peste 200 de ingineri.

— **„TOPAZE” LA PALATUL CULTURAL.** Sala Teatrului Național fiind ocupată de trupa Teatrului German, spectacolul „Topaze”, cu Vasiliu Bîlcă se joacă luni, 7 Februarie în matineu la Teatrul Național, iar seara în sala Palatului Cultural. Biletele vândute sunt valabile pentru matineul de luni, care va avea loc la orele 4 în sala. Aceia cari au bilete pentru spectacolul din sala Teatrului Național, dar nu pot veni după masă sunt rugați să schimbe biletele pentru Palatul Cultural sau să le inapoieze de urgență agenției. Biletele pentru spectacolul din Palatul Cultural s'au pus și ele în vânzare.

— **CONFERINȚA DESPRE ANATOILE FRANCEZE.** Miercuri 2 Februarie ora 18,30 va avea loc în sala Liceului Comercial conferința dlui prof. George Pascali, dela liceul militar „Mihai Viteazul” având ca titlu „Anatoile Franceze”. Conferința este organizată de Centrul Timișoara al Institutului Francez de Inalte Studii din România și va fi rostită în limba franceză, intrarea liberă.

— **AJUTORAREA POPULAȚIEI ROMĂNEȘTI DIN BANATUL SĂRBESC.** În vederea ajutorării populației românești din Banatul Sărbesc de către guvernul nostru, Banca Națională a alocat nu de mult un fond de 155 milioane lei în scopul cumpărării și trimiterii ajutorului cerut. Astfel, mărfurile care urmează să fie trimise vor fi cumpărate de către „Incop” care le va expedia prin mijlocirea soc. „Astra” contra plății lor în dinari.

— **MARELE CÂNTĂREȚ GR. MELNIK LA TIMIȘOARA.** Luni dimineața a sosit la Timișoara marele cântăreț Gr. Melnik, basul Scalei din Milano, care va cânta două spectacole la Opera Română din Cluj-Timișoara.

— **INSTALARE DE PREOT.** Duminecă, 30 Ianuarie crt., a avut loc instalarea pr. Silviu Mioc în comuna Voteni-Timiș. Instalarea a făcut-o pr. D. Țăranu, protopop, asistat de pr. I. Forga. Poporeni au făcut o foarte caldușoasă manifestare noului lor păstor sufletesc.

— **INVĂȚĂTORI ÎNAINȚĂȚII LA GR. 2.** București, 31 (Rador). — Printr'o decizie apărută astăzi în Monitorul Oficial au fost înaintați la gradul 2. în învățământul primar pe ziua de 1 Sept. 1943, învățătorii și învățătoarele care au reușit la examenul de înaintare la gr. 2 din August 1943.

## IN ATENȚIUNEA FORMAȚIUNILOR DE APĂRARE PASIVĂ DE PE RAZA MUNICIPIULUI TIMIȘOARA

Comandamentul sectorului A. P. Timiș-Torontal a dat ordonanța Nr. 3, prin care ordonă următoarele: Art. 1. Toate formațiunile de stingerea incendiilor dela instituțiuni publice și particulare, case huc și locuțașe, localuri publice de orice fel, etc. de pe raza Municipiului Timișoara se vor prezenta pentru instrucție la Arena Sportivă Electrică, circ. II. Aleia Octavian Goga (la sfârșitul liniei de tramvai Nr. 3), după cum urmează:

— În ziua de Marți 1 Februarie 1944, orele 15 formațiunile din circ. I. Cetate;  
— În ziua de Miercuri, 2 Februarie 1944, orele 15 formațiunile din circ. II. Fabrică;  
— În ziua de Joi, 3 Februarie 1944, orele 15 formațiunile din circ. III. Elisabetin;  
— În ziua de Vineri, 4 Februarie 1944, orele 15 formațiunile din circ. IV. Iosefin;  
— În ziua de Sâmbătă, 5 Februarie 1944, orele 15 formațiunile din circ. V. Mehala;  
— În ziua de Duminecă, 6 Februarie 1944, orele 10 dim, toate formațiunile amintite

## FAPTE DIVERSE

### Contravenient la legea devizelor

Organele poliției de frontieră au prins de curând pe individul Osady Ferent, originar din Ungaria, care trecuse fraudulos frontiera din Serbia în România. Asupra lui Osady a fost găsită suma de 1712 dinari și 6 fileri ungurești precum și niște aparate optice de valoare.

La interogatoriul ce l-a fost luat, Osady a declarat, că el trecuse mai înainte din Ungaria în Serbia, iar acum voia să se înapoieze în patrie. Greșind însă drumul, s'a trezit în România.

Referitor la dinari găsiți asupra lui, Osady spune că aceștia i-au fost dați de inginerul Ivascovici din Kikinda pentru a transporta cele două aparate optice la primăria comunei Orașlam din Serbia.

În urma terminării cercetărilor, dosarul a fost înaintat Curții Martiale.

### Condamnarea contro'orului Boros

Sâmbătă, 29 Ianuarie, s'au terminat debaterile în procesul dlui Alexandru Boros, fost controlor șef financiar, venit spre judecare pentru a doua oară în fața Curții de Apel, secția 5 criminală.

Pentru crima de luare de mită, dr. Alexandru Boros a fost condamnat de completul prezidat de d. Dr. Eugen Pop, la doi ani

### OBLIGAȚIUNILE SALARIAȚILOR PUBLICI ÎN VREMURI EXCEPTIONALE.

„Monit. Oficial”, din 28 crt., publică un decret-lege, pentru modificarea legii Nr. 45 din 19 Ianuarie 1942, pentru stabilirea unor obligațiuni impuse salariaților publici în vremuri excepționale. Pentru stabilirea unor obligațiuni impuse salariaților publici în vremuri excepționale — se adaugă următorul alineat final: „Instanța sesizată cu judecarea cauzei va pronunța înscrisa urmărirea de dare în judecată, va cere formalmente, până la darea hotărârii. Cererea pentru încetarea urmăririi va fi făcută în scris și semnată numai de șeful instituției. Nu se poate retrage plângerea în caz de recidivă”.

— **CONCERT CORAL.** Societatea Corală „Banatul” de sub conducerea dlui prof. Lucian Suriașu organizează Duminecă, 6 Februarie ora 11,45 un concert coral în sala cinematografului Capitol în beneficiul Catedralei Ortodoxe Române din Timișoara. Biletele se află de vânzare la Episcopie cu 100—200 lei.

— **ȘEDINȚA CAMEREI DE MUNCA.** În ziua de 31 Ianuarie crt. a avut loc la ora 4,30 ședința Camerei de Muncă din Timișoara. La ordinea zilei s'a discutat: referatele delegaților dela conferința președinților Camerilor de Muncă din țară care a avut loc la București; diverse plăți și alte chestiuni.

mai sus, precum și formațiunile de stingerea incendiilor dela întreprinderi, când va avea loc o demonstrație de stingerea bombelor incendiare cu bombe reale.

Art. 2. În zilele amintite mai sus șefii de apărare Pasivă ai formațiunilor enumerate la art. 1, vor aduce cu sine un tabel nominal, în dubiu exemplar, despre personalul prezent la cursuri. În acest tabel se va arăta cantitatea în metri liniari de tranșee acoperite sau neacoperite ce le are la instituția sau locuința respectivă, precum și toate uneltele și materialele A. P. ce le posedă pe seama formațiunilor.

Un exemplar din tabel va fi reținut, iar al doilea va fi semnat de prezentă și resțuit pentru justificare la control.

Art. 3. Instituțiile, întreprinderile și proprietarii de case amintite la art. 1 sunt obligați a trimite personalul la aceste cursuri.

Art. 4. Neparticiparea la aceste cursuri de instrucție, va fi sancționată conform art. 63 din Legea A. A. T

### Incendiu

Zilele trecute, a izbucnit un puternic incendiu la șura de paie a locuitorului Arnold Ioan din comuna Ciavos. A ars cu această ocazie o cantitate de douăzeci și cinci tone de paie, în valoare de 18.000 lei.

Din cercetările întreprinse s'a putut constata că focul se datorează neglijenței lui Arnold Ioan, care a plecat de acasă lăsându-și doi copii mici. Aceștia s'au jucat cu focul prin apropierea șurei de paie și astfel s'a declarat incendiul.

### Sabotaj economic

Meara de uruit din Recaș, proprietatea dlui Oravetz și Welznik, a fost găsită contravenientă la legea pentru activarea producției reprimarea speciilor libite și a sabotajului economic, în urma unui control efectuat de organele Ministerului Economiei Naționale.

În urma acestui fapt, a fost ărsat cuvenitul proces verbal de contravenție și înscrisat apoi autoritaților în drept.

### IN ATENȚIA ÎNTEPRINDERILOR SI MAGAZINELOR COMERCIALE.

Se aduce la cunoștință că toate întreprinderile și magazinele comerciale, depe raza județului și orașului Timișoara, sunt obligate a înainta în termen de 3 zile la Biroul I.O.V. din Timișoara, Bdul Regina Maria Nr. 7, etaj III, câte un tablou cuprinzând următoarele date: Numărul total a funcționarilor și lucrătorilor creștini, numărul salariaților evrei. Numărul I.O.V.-știlor angajați la întreprindere, funcțiunea, salariul, data angajării, arătând și autoritatea care l-a recomandat. Pe viitor toate întreprinderile sunt obligate a anunța posturile devenite vacante la acest birou, amuzându-se că nici un post nu poate fi ocupat decât de persoanele ce vor fi recomandate de acest birou I.O.V. Acele întreprinderi care nu se vor conforma prezentei dispozițiuni vor fi aspru sancționate.

— **DISPENSA DE VARSTA PENTRU UCENICI.** În urma deciziei ministeriale din 10 Ianuarie 1944, se autorizează Inspectoratele Muncii din țară spre a acorda dispensa de vârstă până la un an pentru înregistrarea contractelor de ucenicie.

— **CARNETE PENTRU EXERCITAREA PROFESIUNII OBLIGATORII PENTRU EVREI.** Carnete de exercitarea profesiei sunt obligatorii pentru toți evreii cari activează în întreprinder sau firme. Tot odată sunt obligate firmele să aibă registrul evidenței în care toate duplicurile vor sunna de prezentă în serviciu. Contravenienții se vor pedepsi dela 1 la 5 ani închisoare și amenzi dela 500 la 500 mii lei.

— **EXAMENELE LA ACADEMIA COMERCIALA.** Examenele la Academia de Inalte studii comerciale și industriale din Cluj-Brașov, din sesiunea Februarie 1944, se vor ține între 7—21 Februarie. Inscriserile la aceste examene se vor face astfel: Anul I la 31 Ianuarie și 1 Februarie, anul II, I și 2 Februarie, anul III, 4 Februarie și anul IV, la 5 Februarie. Se pot prezenta la aceste examene toți studenții înscriși pe anul școlar 1943/44, precum și absolvenții cari au fost înscriși pe anul școlar 1942/43 și au achitat taxa pe acel an. Colegiile la care sunt obligați să se prezinte toți studenții hursieri, vor avea loc între 22 Februarie și 1 Martie crt.

— **EXAMENE PENTRU TITLUL DE INGINER.** Examenul pentru obținerea titlului de inginer agronom la facultatea de agronomie din București, începe Joi, 24 Februarie a. c., ora 9 dimineața. Inscriserile la acest examen se fac până la 19 Februarie a. c. Odată cu cererea de înscriere candidații vor depune carnetul de stagiu, lucrarea de diplomă și recepția pentru plata taxei de examen.

— **CETAENIA FICII LUI TITU MAIORESCU.** Printr'un decret-lege apărut în „Monitorul Oficial” s'a acordat cetățenia română d-nei Livia Dymza, născută Titu Maiorescu, precum și fiicelor sale Livia Dymza și Jeana Plater-Zyberk, cu două fiice minore Jcana și Tereza, toate de supușenie lituaniană. După cum se știe, Titu Maiorescu — am căsătoriat cu ea Clara Krennntz a avut o fiică, Livia Maiorescu, căsătorită apoi cu supușul lituanian, de origine poloneză, Dymza, decedat în 1918.

— **URGENTAREA OPERAȚIUNILOR DE RECALCULARE A PENSILOR.** Casa generală de pensii a dispus urgentarea operațiunilor de recalculare a pensilor. Pentru ușurarea lucrului, accesul publicului nu mai este îngăduit decât între orele 12 și 13.

— **VALIDAREA DREPTURILOR MINIRE DIN ARDEALUL DE NORD.** Se aduce la cunoștință celor interesați, în legătură cu prelungirea termenului pentru validarea drepturilor miniere din nordul Ardealului, termen care în ordonanța ungară Nr. 5290 era fixat pentru 31 Ianuarie 1944, și cari au dificultăți din cauza monedei ungare, că se pot adresa Legăției române din Budapesta, care va avansa taxele titularilor de drepturi miniere.

# ARADUL CULTURAL

## CHIRIASI SI PROPRIETARI

Există fără îndoială o lege a chirilor, și ea este aplicată în conformitate cu litera ei. Dar, ca orice lege, are pe lângă părțile bune și lacune, inerente oricăror legi. Există, de când e lumea, înpre chiriași și proprietari o frecătură latentă, care în dese rânduri se manifestă și altfel. Nu voiu căuta aici să apăr nici pe chirias, după cum nu voiu stăruî să părătesc nici pe proprietar. Vreau doar să cauz să scot la iveală și nemulțumirile unora, și păsiurile altora. Și asta se impune mai ales pentru soluționare pe cale pasnică a problemei, zisă a chirilor.

Mai mulți proprietari de casă ne reoagă să aducem în discuțiune publică necazurile lor, și arată că deși stau sub ocrotirea legii, datorită unor împrejurări, nu primesc astăzi pentru casele lor, fie particulare, fie de altă natură, decât o minimă chirie, de pe urma căreia nu au nici cel mai mic beneficiu, cum ar fi logic să fie. Ni s'au arătat și cazuri concrete. Nu le-am verificat, dar admit, că, corespund suia în sata cu realitatea. Astfel d. Bătrân Gheorghe dintr'un cartier modern din localitate ne arată că în casa domniei sale, compusă din 4 camere, bucătărie, cămară, pivniță, grădină cu pomi fructiferi și cealalte dependințe, nu primește mai mult decât 3200 de lei, lunar, cu toate că vecinul domniei sale, pentru o locuință similară, încasează lunar peste 8000 lei. Diferența e prea izbitoare, dar e reală. În casa d-lui Bătrân Gheorghe locuiește, cu sau fără contract, un funcționar public, apărat de lege, în schimb la vecin locuința este posesiunea unui particular și nu funcționar de stat. Și încă ceva, d. Bătrân Gheorghe ne mai arată că și d-sa este funcționar și că, încă și astăzi mai are datoriri asupra imobilului pe care numai el știe cu câtă trudă și necaz l-a edificat spre a avea la bătrânețe un cuib liniștit unde să-și petreacă zilele de pensionar. Diferența de 54.000 lei anuală dintre cei doi proprietari, e precum vedeți prea izbitoare. Și ea lovește într-o categorie de proprietari (în cazul nostru funcționari publici) cuminți cetățeni, români buni, și albine harnice care au căuțat prin munca lor să întărească pătura românească și la orașe.

Fără îndoială că aceste elemente ar trebui și ele apărate. Nu zic ca să fie impus tot funcționarul public să plătească o asemenea chirie, dar pe seama acestora s'ar fi putut pune la dispoziție casele C. N. R. proprietatea statului și chirii cu chiri imai reduse. Am luat din

**— A FOST GĂSIT MORT ÎN PĂDURE.** Muncitorul Eftimie Marinescu, din Julaia a fost găsit mort în coliba sa din pădurea din marginea comunei. Cazul a fost raportat Parchetului. Cauzele morții nu se cunosc.

**— MACELAR CONDAMNAT.** Macelarul francez Markler din Mureșel, a fost trimis în fața instanței speciale pentru combaterea sabotaajului, pentru că a vândut carne fără bon și pentru că n'a putut prezenta registrul la controlul ce i s'a făcut. Numitul a fost condamnat la două luni închisoare în lagăr cu suspendare.

**— LA ARAD SE VA ORGANIZA UN MARE CONCURS DE PING-PONG PENTRU ELEVII ȘCOALELOR SECUNDARE.** În organizarea Liceului de băieți Moise Nicoară zilele acestea va începe în localitate un mare concurs de tenis de masă, la care vor participa toți elevii dela școlile secundare din orașul nostru care practică acest sport. Asupra rezultatelor vom reveni.

ațtea cazuri unul, pe care l-am prezentat cititorilor noștri. Cei în drept ar putea să-l examineze și dacă este cazul să se ia măsuri. De ce să fie învrăjbiți frații între ei, când li se poate face dreptă-

te cu o simplă dispoziție ce s'ar mai adăuga la legea chirilor. Dar mai avem și alte cazuri. Le vom expune și pe acestea. Merită ațtea osteneală.

I. D. DABICIU

## IN ATENȚIA CETITORILOR!

D. Ion Pavel Dumitrescu fost reporter la ziarul „Dacia” pentru Arad, cu data de 30 Ianuarie 1944, nu mai face parte din redacția noastră, ridicându-i-se legitimația și chitanțierul, ne mai având dreptul de a încasa nici o sumă de bani în numele și pentru ziarul „Dacia”.

Domnii abonați cari au vre-o nemulțumire din partea susnumitului se vor adresa în scris sau telefonic Direcțiunii ziarului „DACIA” Timișoara, str. Lovinovic Nr. 2. Telefon: 48-33, 16-00, 50-62.

—0—

## Trubadurul la Teatrul Comunal din Arad

Dela începutul acestei cronici trebuie s'o recunoaștem, că prima reprezentație a Operei Române din Cluj la Arad „Trubadurul” s'a soldat cu cel mai frumos succes. Hotărât fieru. Trubadurul a avut un succes așteptat, care a mulțumit și cele mai exigente pretențiuni. O sală plină până până la refuz, un public select și priecpător în ale frumosului a aplaudat copios pe dragii lui cântăreți și cântărețe, care au apărut în rolurile titulare ale acestei frumoase opere, care va mai prilejui multor elemente bune spre a face scena deschisă, cum a fost cazul și ieri seară. „Trubadurul” dramă lirică în 8 tablouri de S. Cammarano și muzica de marele Giuseppe Verdi a mulțumit și publicul și ansamblul Operei. Ne face cea mai mare plăcere să încredințăm aci aceste câteva modeste aprecieri la adresa tuturor acolora care au contribuit la succesul de ieri seară. În primul rând aprecierile noastre se îndreaptă către soliștii acestei frumoase și impresionante lucrări dramatice lirică și apoi către dirijorul orchestrei d. profesor George Pavel, care a condus așa cum se cuvine și orchestra și întreg ansamblul spre frumosul succes pe care l-a înregistrat Opera clujană.

Trecând la primii soliștii în loc de frunțe trecem pe dna Fenia Nicolau, ca-

re a cântat dificilul rol al Leonorei cu prestață și voce adecvată personajului creiat de marele Verdi. Ii urmează mândria Aradului d-na Lya Pop, în rolul Azucenei, sobră, demnă și artistă desăvârșită în voce și joc de scenă. Dintre bărbați fără îndoială că d. Augustin Almășanu tenorul strălucit al Operei ia primul loc. Aplaudat la scenă deschisă ca și ceilalți protagoniști a mulțumit pe toată lumea. A cântat frumos, cu acute splendori și are un joc perfect de scenă. Il ascultăm cu drag în orice alt rol care i se potrivește vocii d-sale pline și puternice. D. Ursulescu Constanțin în Contele de Luna a fost minunată revelație pentru toți arădanii, cunosători și iubitori de muzică lirică. A jucat și a cântat cu același elan și pricepere, cu care a fost caracterizat până aci de critica serioasă. În Ferrando, d. Nic. Avrigeanu, s'a achitat foarte bine de misiunea ce i-a fost încredințată. D-na Roman în Ines, bine, la fel ca și d. M. Almășanu în Ruiz. Cu multă plăcere luăm act de minunată producțiune a corpulii de balet care și de data aceasta a excelat ca și cu alte prilejuri. Publicul care a chemat la rampă de nenămărate ori pe principalii soliști ai Operei Trubadurul, ne confirmă cele spuse aci modest despre frumosul spectacol de ieri seară.

I. D. D.

## Cei care au greșit să-și îndrepte ținuta...

Dela acest loc nu odată am avut ocaziune să ne ocupăm despre comerțul românesc din localitate, cu care prilej am arătat și foarte multe lucruri bune, dar totodată, dată fiind situația momentană, a trebuit să mai spunem că sunt și unele lucruri mai puțin îmbucurătoare. Și asta mai ales în cealce privește comerțul camuflaj.

Noi nu suntem împotriva nimănui. De acest lucru credem că s'a convins oricare dintre cititorii noștri. Nu putem însă trece peste anumite fapte grave în fond și dăunătoare dezvoltării comerțului adevărat românesc, fără ca să le relevăm și să cerem, așa cum cere opinia publică românească adevărată dela noi, înlăturarea răului și sprijinirea firmelor cu adevărat românești și după capital și prin organizarea lor interioară și exterioară.

Dacă ne bucură faptul că la Arad comerțul românesc, cel cu adevărat românesc, face frumoase și foarte promițătoare progrese, tot atât de mult ne întristează, că nici până în momentul de față unii dintre comercianții negri, sau care camuflează pe streini, nu și-au dat încă seama că locul lor nu mai poate fi prinire membrii acestei grele dar foarte îmbietoare ocupațiuni și că ei fac mult rău comerțului cinstit românesc, căruia de multe ori îi pun piedici în cale, cu cântă ori din neștiință.

Aradu] a avut în trecut brăde de meșteșugari cu care s'a mândrit nu numai

un întreg oraș, dar o provincie cu vaste granițe. Acum când posibilitățile de a pătrunde în comerț și industrie sunt foarte prielnice, de ce s'ar mai face și camuflaj, când este știut că de dăunător este acesta pentru însăși comerțul și industria curat românească. Consumatorul, în cele mai multe cazuri, necunosător al situației adevărate, intră și acolo în magazine, unde doar numele este românesc, dar capitalul și personalul este cu totul strein de tot ce aparține acestui nume.

Nimeni nu invinovește pe streinul harnic și priceput că-și face meseria sa cu tact și pricepere și că el înfloreste. Asta nu ne preocupă. Ne gândim doar numai la acele întreprinderi „românizate” care nu sunt decât niște camuflări rușinoase și atâtea tot. Invinoveșim pe românul, care dacă și-a vândut numele nu-și vede de meseria ce și-a ales-o, ci profită de împrejurări, ca blidul de linte să-și fie servit, că și-a dat numele. Să ne ierle toți care intră în această categorie, aceasta nu se numește nici comerț și nici romanizare. Asta este o inducere în eroare a consumatorului și este cât se poate de gravă.

Noi împotriva acestor persoane ne ridicăm cuvântul nostru și pe acestea le combatem, ca să-și revină la sentimente mai bune, la sentimente adevărat românești, care să le trezească conștiința și să se lepede de răul în care s'au băgat de voie bună.

## Informațiuni

**— GRAV ACCIDENT DE CALE FERATA ÎN GARA SÂNTANA.** Într'unu din zilele trecute locuitorul Florian Celine, de origine din Arad a călătorit pe linia ferată Arad—Sântana. Nerăbdător la sosirea trenului în gara Sântana Florian Celine n'a așteptat să se oprească trenul, ci a sărit din mers, căzând sub roțile trenului, cauzându-și astfel singur groaznice răni. Imediat a fost transportat la spitalul din Arad unde i s'a dat primele ajutoare medicale. Șansa accidentatului este destul de îngrijorătoare.

**— AU VANDUT OBIECTELE SE CHESTRATE PENTRU IMPRUMUT.** Secția a II-a a Tribunalului din localitate a desbătut zilele trecute cauza locuitorului Ioan Pusta și soția din comuna Ineu, județul Arad, care au fost trimiși în judecată pentru faptul că au vândut vacă și alte obiecte pe care le-au depus în gaj, pentru împrumutul de 6.500 lei, pe care l-au ridicat dela Credinț Național, sucursala din Ineu încă în anul 1935. Justiția găsindu-i vinovați pe inculpați a condamnat la câte 5 mii lei amendă.

**— S'A DAT DREPT ALTA PER SOANA ȘI A INCASAT SUMA DE 13.000 LEI.** Factorul postal Andrei Rusu, din localitate a reclamat poliției pe Eugen Popa, de origine tot din Arad, care substituindu-se altor persoane a reușit astfel să încaseze suma de 13.000 lei, care era destinată altei persoane. Cercetările terminându-se în acest caz chestretea a fost trimisă Parchetului să pe lângă Tribunalul Arad care va decide asupra lui Eugen Popa.

**— ȘTIRI POLITIENEȘTI.** Organel Poliției din localitate au reținut pe individul Gheorghe Boiaș Columb de origine din comuna Fisea, județul Bihor asupra căruia au găsit un stoț mai mare de foițe de țigarețe marca „Dival” care ar provenit din contrabandă. Pentru precizarea responsabilităților s'a deschis o anchetă de către biroul judiciar al chestreii poliției locale.

**— ELEV MILITAR DISPARUT.** Plugarul Vasile Bărbătaș din comuna Moinești, județul Bacău, a reclamat poliției din localitate că băiatul său, Vasile elev în clasa V-a dela Liceul Militar din Iași a dispărut în loc necunoscut. Biroul judiciar a introdus o cercetare pentru aflarea unde se află fiul răpădit, ori care este scarta în momentul de față.

**— PUS ÎN LIBERTATE PROVIZORIE.** Gheorghe Zerna, originar din Sântana, fost proprietar al cafenelei și restaurantului Dacia, condamnat la multe luni de închisoare pentru diferite delict, împlinind 3/4 din pedeapsă, a fost pus în libertate provizorie.

**— INTERNAT ÎN PENITENCIAR.** Carol Groff, din Mureșel, fiind condamnat la trei luni închisoare corecțională pentru furt, a fost arestat și depus în Penitenciarul local pentru executare pedepsei.

**— SPARGERE.** Florița Sava Enga din str. Matei Corvin 7, a reclamat poliției că necunoscuți au intrat, prin forțarea ușii dela casă, în locuința ei de unde au furat diferite haine în valoare de 23.000 lei. Furtul l-a observat seară când s'a înapoiat acasă.

**— ABUZ DE PUTERE.** Ioan Ardelean a intrat în locuința Anuței Munteanu din Arad Gai și uzând de forță a luat dintr'un dulap 2000 lei și o căciulă. Cazul a fost reclamat poliției.

**— CADAVRU PESCUIT.** Vineri la orele de după amiază a fost pescuit, pe dreptul fabricii TEBA, cadavru unei femei. Poliția înconștințată a început cercetările de rigoare, dar nu a reușit să stabilească identitatea înecaței.



# SOCIAL - ECONOMIC

## UNICA PUBLICITATE

5 lei cuvând apare în fiecare zi. Anunțuri se primesc la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1, Telefon Nr. 11-28.

Dormitoare, camere combinate, bucătăria în mare asortiment se primesc. Tâmplăria „Căzister” Arad, Calea Bihorului 24.

Absolvent Liceu Comercial nemobilizabil caut serviciu întreprindere comercială. Adresativă D. Gherase Sc. Normală Arad.

Vând loc de casa, în cartierul Vilelor. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1, Telefon: 11-28

Vând loc de casă, în cartierul Grădiște. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1, Telefon: 11-28.

Internatul liceului Moise Nicoară Arad, caută o bucătăreasă și două servitoare pe data de 1 Februarie 1944.

Caut bucătăreasă cu referințe bune. Dr. Sângeorgeanu. Str. Crișan Nr. 12.

De vânzare o haină bărbătească nouă, de statură înaltă, preț convenabil. Strada Mărășești Nr. 8, „Lăptărie”.

Caut cameră mobilată cu intrare separată, acces la baie. Adresa la ziar.

Caut bucătăreasă perfectă la coacă perșane. Adresa la ziar.

Fabrică „TEBA” caută 5 oameni crîngina etnică română, cont 1929-1934, pentru paza instituției. Solicitatori se vor prezenta cu actele necesare la Direcția Fabricii Teba, între orele 9-12.

Fabrică chimică modernă cu instalațiuni, cazan stabil, clădit camere și mașinării cele mai moderne local de fabrică, birou, aprovizionată cu culori pentru fabricarea oricăror articole chimice, din motiv familiar urgent de vânzare lei 2.000.000. În cartierul vilelor cașă cu 6 camere și cu tot confortul 6.500.000 lei. Casă cu 1x3 camere, tot confortul și 1x1 în centru cu 3.500.000 lei. Micătașă cașă particulară nouă cu 3 camere, cu tot confortul 1.300.000 lei. Casă particulară cu 2 cam. cu grădină mare, cesă nouă în Pârnea 1.300.000 lei. Agertură vîd. lui Albert Haasz, str. I. Petruț No. 3. Tel. 22-24. Inreg. Cam. Com. 3037,1944

De vânzare la casa de comision „TEMPO” mobile și moderne, dormitoare, camere combinate, mese de scris, dulapuri cu rolo masă de scris american, mașină de cusut, bibelouri și vase. Mare asortiment în covoare indigene și orientale. Prețuri de ocazie! „TEMPO” Arad Bul. Regina Maria 12. Tel. 19-75.

Măcelar teie porci la domiciliu, imprumută și mașină de pârjit porci str. Cionea 19.

De vânzare 13 vaci cu lapte, tot acolo grajd de închiriat. Adresa la Reclama Arad, Eminescu 4.

De vânzare un pian mare engleză placă metal, stare foarte bună. Vizibil 8-12, fiecare zi, Alexandru, etaj II, Reg. Maria 10.

Dormitoare refugiată cu patru clase secundare fost funcționară, caută post durabil. Funcționară-casieră cu salariu circa 8000-10 000 lei. Adresa la ziar.

Rădulescu Olga roagă pe gășitorul poșetei să rețină banii, iar actele și celelalte obiecte a le preda contra bană recompensă în str. Eminescu 21-23, etaj II, ap. 7, doamnei Dimitriev Maria.

Se caută uenie din familie bună etnie română cu 7 clase primare Blărușia Star, strada Eminescu 14.

## Atelier de Cosmetică

Doamna Filisi BÖHM ELLA  
Ampl. Piața Avram Iancu 19. Cosmeticiană decorată cu medalie de aur

## A ridicat suma de 500 mii lei

Încă în luna trecută s'a întâmplat că Vasile Marincea funcționar la CFR. a făcut un denunț penal împotriva procuristului Nince Bartolovici, procurist la firma Teodor Ardeleanu din localitate, pentru abuz de încredere și anume, după cum arată derințul reclamantului a daț la mîna lui Nica Bartolovici suma de 500.000 lei cu scopul ca acesta să procure marfă pe seama fabricii Polycrom din Arad și că de îndată ce marfa va fi

livrată să i se restituie banii avansați în acest scop. Într'adevăr marfa a fost livrată pe seama fabricii din chestiune, dar costul a fost încasat de firma Ardeleanu, fără ca cei 500.000 lei să fie restituiți titularului Vasile Marincea. Parchetul a deschis dosarul poliției ca cercetările în cauză să fie completate spre a se afla care este în fond starea de fapt și cine răspunde pentru inducerea în eroare a lui Vasile Marincea.

## Condamnat definitiv pentru că a vîndut 100 vagoane lemne peste prețul maximalizat

Un interesant proces s'a deschis zilele acestea la Curtea de Apel din orașul nostru. Și anume este vorba de recursul comerciantului de lemne din Arad Teodor Dronca, care a fost condamnat la trei luni închisoare în lagăr de muncă, pentru că încă în anul 1942 la 14 Iulie a vîndut 100 vagoane lemne cu prețul de 20.000 lei vagonul lui Grigore Gheorghe. Cazul a fost adus la cunoștința justiției căci acel preț era cu mult

mai mare decît cel fixat de autorități și ca urmare s'a pornit acțiune împotriva lui Teodor Dronca, care după cum s'a arătat mai sus a fost condamnat de prima instanță. Făcînd recurs împotriva sentinței dată de Tribunalul Arad, acesta a ajuns spre dezbateri în fața Curții de Apel Arad-Oradea, care a respins acțiunea d'lui Teodor Dronca, rămînînd astfel inculpațul definitiv condamnat la trei luni lagăr.

## Cinema ROYAL

Telefon: 16-83  
STRADA ALECSANDRI 2  
Difuzarea sonoră excelentă. Sala bine încălzită.  
Azi, orele 3, 5, 7 și 9 fix

## Noții de bijuterii

Un palpitant film de aventuri din viața modernă  
Duminică și sîrbătorilor: la ora 11,30 Matineu  
cu lei 60.

## Cinema URANIA

Telefon: 12-32  
Cinema de premieră, Proiecție ireproșabilă.  
Sala bine încălzită  
Azi:  
Marele film de circ.

## ACELA CARE PRIMEȘTE PALME

Săituri mortale, scene nemaivăzute.  
Un grandios film de circ.  
cu: Rosano Brazzi și Maria Mercader  
Repr. 3, 5, 7, 9 fix.

## CINEMA ARO

Telefon: 24-45.  
Un film care nu s'a văzut până azi  
**Faruri în ceață**

Cu cei mai renumiți artiști ai ecranului italian cu: FOSCO GIACHETTI. Idolul femeilor MARIELA LOTI. Idolul bărbatilor LUISA FERIDA și ANTONIU CENTA  
Dum. și sîrbătorilor la orele 11,30 MATINEU  
cu preț redus. Repr. la 3, 5, 7 și 9.

## Cinema FORUM

ARAD. — Telefon: 20-10  
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix Tel: 20-10  
AZI:  
O minune a filmului în culori

## Baia Primăresei

cu Heli Finkenzerler, Will Dehm  
și Richard Haasler  
O comedie captivantă, plină de spirit și situații delicioase, realizată în cuorii naturale după cel mai nou sistem tehnicolor.

## Cinema CORSO Arad

Telefon 28-64  
Reprezentății 3, 5, 7, 9 fix  
Garanția filmului de succes  
Marți, 1 Februarie Premieră!

## „CUORE” INIMA DE COPIL

după nemurtoarea scriere a lui EDMONDO de AMICIS. Romanul celui mai duios și mai curate iubiri de pe lume: MAMA.  
Începînd cu ziua de azi se pot reține bilete. Telefon: 28-64

## CALEIDOSCOP

PHARMACII DE SERVICIU  
1 FEBRUARIE 1944  
Dr. Dich, Str. Consistorului noș cu Mărășești. Telefon: 17-68.  
Dr. Kaspati, Gara Pedgoria.  
Mumuianu. Calea Aurel Vlaicu 50. Serviciul permanent  
CINEMATOGRAFIE  
1 FEBRUARIE 1944  
FORUM: Baia primăresei.  
CORSO: Cuore.  
URANIA: Acel care primește palme.  
ROYAL: Hoții de bijut rii.  
ARO: Faruri în ceață.

## TEATRU

Duminică 6 Februarie, în matineu și seara, vor avea loc reprezentațiile Teatrului Comedia din București, cu marele succes reprezentat de peste 200 ori cu căli pline, comedia „TOPAZE” de Marcel Pagnol. În rolurile principale apar: Vasiliu Birlic, regele răsului, Doamna Puia Ionescu și Ion Talianu. Din distribuția numeroasă relevăm numele d-nelor și d-nilor: Angela Mațaescu, Anca Bălăban, Coty Hoering, George Veirescu, Stefan Bocu, Ilie Frimu, Ion Petrovici, etc. Montarea din capitală. Regia, d. Sică Alexandrescu. Bilete la la Agenția Teatrală Ilieș, telef. 22-55.

Pentru Monitorul Oficial București primim și garantăm apariția la timp, convocări de adunări generale, bilanțuri și alte publicațiuni. Abonamente pentru Monitorul Oficial și prelungiri de abonamente

## RECLAMA

Agenția de publicitate. Arad, Strada Eminescu Nr. 4. Telefon Nr. 17-11. Comenzi poștale din provincie le satisfacem în timp.

## ȘTIRI MEDICALE:

**Dr. RONA E.**  
medic enteu, de gât, nas și urechi  
a reluat consultațiile între orele 11-12 și 3-5 în str. Gh. Popa nr. 1 a. Tel.: 19-22

## CINEMA CORSO

Telefon: 28-64  
Azi la orele 3, 5, 7 și 9 fix  
O comedie excelentă

## Ultimul burlac

cu Heli Finkenzerler și Ewald Balsler  
JURNAL NOU

## DOAMNELOR!

Pentru a se reface păr tocat recomand a face permanent cu „OLEO-CAP”  
**Coaforul „COSTEL”**  
Eminescu 30.

# ULTIMA ORA

## Situația fronturilor

**D**ela cartierul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

La nord-vest de Kirovograd, la sud-est de Cerkassy și în spațiul dela sud-est de Belaia-Terkoff, trupele noastre stau în grele de lupte de apărare cu puternice forțe de infanterie și blindate ale sovieticilor. În timp ce în unele sectoare, bolșevicii au reușit câteva străpungeri, în celelalte sectoare atacurile lor au dat greș cu pierderi grele pentru inamic.

În cursul contraatacurilor noastre date în spațiul dela sud de Pogrebișce, au fost încercuite însemnate forțe ale inamicului. După respingerea atacurilor de ușurare și a repetatelor încercări de despresurare, aceste forțe se află pe punctul de a fi nimicite.

În continuarea înaintărilor făcute de blindatele noastre la vest de Polonoje, au fost recucerite ale localități. Inamicul a suferit și aci pierderi grele.

În spațiul dela Novograd-Wolynsk, activitatea de luptă a reinviat din nou. Înaintările bolșevicilor au fost respinse.

Între Pripeț și Berezina, toate încercările sovietice de a largi o pătrundere făcută în luptele din zilele trecute au dat greș.

La nord de Nevel, atacurile locale ale sovieticilor au dat greș, cu pierderi grele pentru inamic. Curba înaintărilor dela Novo-Sokolnik a fost retrasă pe o poziție pregătită dinainte.

Între lacul Ilmen și golful finic, trupele noastre au respins, în mai multe locuri, puternice atacuri ale sovieticilor. Acolo sunt încă în curs lupte grele cu forțe sovietice care încearcă să înainteze spre vest și sud.

Pe frontul din Italia de sud, în sectorul dela Minturno, Castel Forte și la nord-vest de San Elia, inamicul a trecut din nou la atac, după o pregătire violentă de artilerie. În lupte grele și schimbătoare, Monte Iuga a fost pierdut, dar a fost recucerit, în lupte crâncene, de trupele noastre.

În primele ore ale serii de ieri, aviația germană a atacat regiunea și orașul Londra. Au fost observate mai multe explozii și mari incendii.

## Giraud a numit un nou comandant suprem

Alger, 31 (EES) — Corespondentul CBS-ului din Alger comunică că generalul Giraud a numit pe generalul de Cassigny comandant suprem al tuturor forțelor franceze din Africa de Nord. Această numire recere rațiunea comitetului de eliberare.

## Un atac terorist deasupra Berlinului

București, 31. — S. P. P. transmite: Din Berlin se dau următoarele amănunte în legătură cu atacul aerian exercitat de aviația germană asupra Londrei în ziua de 22 Ianuarie.

Atacul a durat o jumătate de oră. Bombardierii au sberat deasupra cartierelor industriale aruncând bombe explozibile și incendiare. După puțin timp dela trecerea primului val de bombar-

## PERIOADA NORCIOASĂ DIN IANUARIE PE FRONTUL DE RĂSĂRI

### Pierderile anglo-americanilor în atacul dat deasupra Berlinului

dierie cerul Londrei a început să fie luminat.

Echipagiile care au luat parte la acest

### Pierderile aeriene ale anglo-americanilor

Berlin, 31. — Forțele aeriene anglo-americanice au pierdut cu ocazia atacurilor teroriste împotriva teritoriului Reichului din 28 și 29 Ianuarie deci în cursul a 40 ore, 140 de bombardiere. Acest succes defenziv este cu atât mai mult de apreciat cu cât atacul terorist s'a produs cu prilejul unor condițiuni atmosferice cari pentru intenția lui au fost foarte favorabile iar pentru apărare a fost foarte grea. Cifra de 140 bombardiere cuprinde exclusiv pierderile constatate pe continent. Afară de acestea se pot socoti așa zisele pierderi „făcute” ale inamicu-

### Noii încercări de străpungere din partea bolșevicilor au eșuat

Berlin, 31. — În sectorul de nord al frontului de răsărit, bolșevicii au continuat și ieri încercările lor de străpungere

bombardament au declarat că deși apărarea anti-aeriană a fost foarte puternică nu a putut împiedeca atacul.

lui cari sunt deasemenea destul de mari. Numărul naviganților doborâți cu aparatele lor în zilele de 28 și 29 Ianuarie cuprinde 1200 oameni.

### CE SE URMĂREȘTE PRIN ATACURILE TERORISTE ANGLO-AMERICANE

Berlin, 31. — Agenția de știri oficială britanică Reuter a declarat cu privire la atacurile teroriste britanice, cu un raționament tipic evreesc că aceste atacuri teroriste trebuie să depopuleze toate orașele atinse de atac.

ndeosebi la vest de Novgorod. Cu toate că infanteria inamică susținută de un violent foc de artilerie, avioane de luptă și

de bătălie a fost mânată fără cruțare continuu împotriva pozițiilor germane sau a putuș cucerii numai o neînsemnată fâșie de teren foarte îngustă. Fiecare sfert de metru de teren a trebuit să fie plătit de inamic cu râuri de sânge și uriașă pierdere de materiale. Violentele lupte din acest sector o caracterizează faptul că sovieticii au pierdut în acest sector în cursul a 12 zile 630 care blindate și peste 300 tunuri.

### Bolșevicii măcelăresc pe polonezi

Cracovia, 31 (EES). — Fugari polonezi, cari au reușit să ajungă de câteva zile în spatele frontului german în timpul nopții, dintr'un sat din răsăritul Poloniei ocupa de sovietici, au adus la cunoștință o groaznică crimă a hoardelor bolșevice săvârșită asupra locuitorilor rămași în satul lor natal. Bărbați, femei și copii au fost siliți să se adune la ordonul sovieticilor în piața satului pentru o preținsă împărțire de alimente și apoi au fost secerati cu mitralierele.

## DISCURSUL FUEHRERULUI ADOLF HITLER

(Urmare din pag. 1)

bolului națiunea germană ca simplă măsură de precauție s'ar putea să-și caute scăparea în bolșevism. Dealtfel judaismul internațional urmărește acest scop. Este firesc că protagoniștii evrei ai acestei teorii se găsesc în Anglia sau în America și în diferite țări din Europa cu tendințe de stânga, pe care ei le conduc din centrul dela Moscova. Este deosebit de indiferent că oamenii de stat din Europa sau din alte țări recunosc acest fapt sau refuză să-l ia în considerare. Este indiferent mai înainte de orice că într-o țară oarecare se crede că se pot neutraliza microbii evreești crescându pe propriul său sol, grație unor anumite măsuri luate.

În cazul unei înfrângerii germane, soarta statelor din nordul, centrul și sudul Europei s'ar decide în puține luni și soarta Vesulului ar urma să se decidă după scurt timp. După 10 luni vechiul continent civilizat ar fi pierdut toate aspectele sale esențiale în ce privește viața sa și imaginea atât de scumpă nouă tuturor, opera realizată în timp de două milenii ar înceta să mai existe. Artele și științele vor fi destinate în timp ce reprezentanții acestei civilizații vor fi trimiși în Siberia sau în alte regiuni îndepărtate, dacă nu vor fi „lichidați”. Ahasverul evreesc, simbol al distrugerii, ar sărbători în Europa distrusă un al doilea purim triumfal.

De aceea azi poporul german trebuie să ducă această luptă hotărâtoare pentru salvarea sa și salvarea Europei întregi. El trebuie să mulțumească providenței pentru faptul că, după lunga luptă pe care a dus-o pentru luarea puterii acum 11 ani, azi trebuie să lupte pentru salvarea țării și să desăvârșească opera întreprinsă de revoluția național-socialistă. Grație național-socialismului, Germania a putut să devină un factor capabil să se opună colosului sovietic.

Într'adevăr fosta Germania era ea însăși bolnavă și slăbită de influențele din ce în ce mai mari, astfel încât ea nu putea să domine primejdia bolșevismului pe propriul său teritoriu și cu atât mai puțin să se apere de pericolul ce venea din afară. Criza economică provocată ca și în celelalte țări de judaism a dus la șomajul mai multor milioane

de germani și la distrugerea țărănimii, a comerțului și industriei pregătindu-se astfel în mod sistematic prăbușirea internă. Acest program era susținut prin menținerea unei stări de lucruri care nu mai avea nici un motiv să subziste și care grație luptei dintre clase nu putea să facă altceva decât să transforme în ură bunul simț al marilor mase pentru a le putea astfel folosi drept instrumente în ceea ce privește întronarea revoluției bolșevice. Mobilizând pe sclavul proletar, se putea spera că după nimicirea inteligenței naționale el să fie transformat într'un robot. Chiar dacă acest proces al revoluției bolșevice din interiorul Germaniei nu s'a tradus printr'un succes deplin, regimul democratic din Weimar nu ar fi putut să facă față misiunilor mondiale din împrejurile actuale, fiind complet lipsit de forță. Pentru a se putea rezolva problemele existente, nu numai politice dar înainte de toate sociale și economice, național-socialismul a alcătuit programul său pe care l'a realizat reușind ca în ultimul moment să organizeze un stat capabil atât în interior cât și în exterior, care să poată îndeplini misiunea europeană pe care în antichitate a avut-o Grecia împotriva perșilor, Roma împotriva cartaginezilor și mai târziu Occidentul împotriva invaziilor venind dinspre răsărit.

Germania s'a găsit în anul 1939 în fața unor patru mari probleme în afară de altele numeroase de a căror rezolvare depindea nu numai viitorul Reichului ci și salvarea Europei și poate salvarea întregii civilizații omenești:

1. Rezolvând problemele sociale, Germania trebuia să recâștige pacea socială pierdută, adică să ajungă la o colaborare în interesul națiunii între clasele sociale și aceasta s'a făcut grație înlăturării luptelor dintre partide.

2. Unificarea socială a poporului era necesară spre a se ajunge la unificarea națională, adică la organizarea statului destrămat din punct de vedere politic ca și din punct de vedere democratic. Național-socialismul trebuia să poată susține cu succes atacurile și cele mai grele încercări ale viitorului.

Statul unificat și solid clădit din punct de vedere național și din punct de vedere politic, avea misiunea de a crea imediat o armată tare prin spiritul său

moral, sau forța sa numerică și armamentul său să facă față în ceea ce privește apărarea țării. Lumea întreagă respingând toate ofertele germane cu privire la limitarea armamentului, Reichul a trebuit să procedeze la organizarea propriei sale armate.

4. Pentru a fi în stare să garanteze succes existența sa în Europa, Germania trebuia să strângă la un loc teritoriile germane din alte spații care făceau parte de un mileniu din imperiul german din punct de vedere etnografic și economic, fiind necesare existenței Reichului în ceea ce privește domeniile economic și militar. Singura rezolvare tuturor acestor probleme putea fi făcută de Germania numai prin organizarea unui stat capabil din punct de vedere intern și extern să lupte pentru propria sa apărare și pentru existența ei milie; popoarelor europene. Atunci când acum 11 ani, mișcarea național-socialistă după lunga luptă legală a primit puterea stat, ea trebuia să realizeze multe înfăptuiri pentru a putea să-și îndeplinească adevărata misiune.

Comunitatea poporului german s'a integrat în mișcarea național-socialistă astfel încât se poate spune că ea este aceea care a clădit Germania de azi. Printre toate marile realizări făcute mișcarea național-socialistă a realizat organizarea comunității naționale germane transformând starea socială și ajungând la un nou organism social, adică la statul popular, deci desființând regimul social bazat pe clase. Numai în acest chip, imperiul german s'a învins împotriva otrăvii bolșevismului. Faptul că în Germania orice german fărăosebire de naștere, origină, stare socială poate să ajungă grație meritelor sale până la cele mai înalte demnități, a asigurat existența statului național-socialist. Rapiditatea cu care se organizează în domeniul social națiunea germană, este mai evidentă azi decât oricând mai ales în timpul războiului. Armata deasemenea s'a integrat în această evoluție. Peste la sută dintre ofițeri sunt făcuți din rândurile soldaților și ei stabilesc astfel în gătura între satele de mii de lucrători țărani sau membri ai micii burghezii. Această va fi în viitor una dintre cele mai mărețe realizări ale național-socialismului.